

प्र क र ण -- १

ऐ ति हा सि क ना ट क व र कां कियों का वि का स

* नाटक साहित्य का समुदाय रूप है। जिस प्रकार निराकार ब्रह्म अपने धर्म का अभिज्ञान अवतार के माध्यम से मनु को कराता है उसी प्रकार साहित्य का सौन्दर्य रंगमंच पर अवतरित होकर नाटक के रूप में प्रकट होता है। *

* विषय पर्व * डा. रामकुमार वर्मा ।

इतिहास ^{आरे} साहित्य

स्वर्गीय प्रेमचन्द के शब्दों में " साहित्य ही सच्चा इतिहास है, क्योंकि उसमें अपने देश व काल का वैसा चित्र होता है, वैसा कोई इतिहास में नहीं हो सकता । घटनाओं की सार्वजनिक इतिहास नहीं है, न राजाओं की लड़ाइयाँ ही इतिहास है । इतिहास जीवन के विभिन्न अंगों की प्रगति का नाम है, और जीवन पर साहित्य से अधिक प्रकाश और कौन वस्तु डाल सकती है क्योंकि साहित्य अपने देश काल का प्रतिबिम्ब होता है । "

समाज का कितना घनिष्ठ संबंध साहित्य से है उतना ही इतिहास है । समाज की प्रत्येक क्रिया प्रतिक्रिया का साहित्य प्रतिक्रम, प्रतिबिम्ब व प्रतिधारा है, जिसका वांगिक रूप से विश्लेषण इतिहास में आवश्यक हो जाता है ।

साहित्यकार अपने युग का प्रतिनिधि इस अर्थ में माना जाता है कि वह मूल काल के प्रति अद्यावत्, वर्तमान के प्रति सतत जागृक और मविष्य के प्रतिपूर्ण आस्थावान रहकर समाज के विकास के द्रम को बनाये रखने में योग देता है । साहित्यकार के हंगित निर्देश प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष रूप से मानव जीवन को नई दिशा, नया मोड़ नवीन विचार प्रदान करके, व्यावहारिक क्षेत्र में कर्तव्य करने की प्रेरणा अथवा शक्ति प्रदान करते हैं । किसी युग के प्रतिनिधि कलाकारों की रचना का अध्ययन करके यह ज्ञात हो सकता है कि तत्कालीन समाज और उसके प्रति कलाकार का दृष्टिकोण क्या था ? परन्तु क्यों था यह बताना इतिहास का कार्य है ? २

• साहित्य वर्तमान को समझे रखकर मविष्य की स्मरणा का निर्माण करता है, इसके विपरीत तत्कालीन घटनाओं, उनके कारण, कालगत प्रवृत्तियों के आकलन तथा उनके

१. मूल विचार -- प्रेमचन्द - पृष्ठ संख्या १४७

२. साहित्य चिन्तन -- नरेशचन्द्र कुर्वी -- पृ. सं. ३

सम्यक् विवेचन के द्वारा वर्तमान के लिए ऐसी ज्ञातव्य विवेचना प्रस्तुत करता है, जिससे आलोचक में मविष्य के लिए मार्ग ज्ञान में सहायता मिलती है। जीवन की एक-एक क्षणभंगुरता, किन्वा और प्रतिक्रिया साहित्य की माला में मनकों की भाँति गुंधी रहती हैं, उस माला के मनकों के द्वारा जब जब कालक्रम से जागे बढ़ते हैं, तब जब साहित्य की उस बिना तक पहुँच जाते हैं जहाँ साहित्य इतिहास का रूप ग्रहण कर लेता है।

इतिहास घटनाओं के साथ सत्य परायण रहता है, चाहे वे घटनाएँ ऐसी ही ज़खूरी क्यों न हों, उनकी जड़े कम पक्की हों, उनकी जड़ता कम हो क्योंकि उनकी प्रतिक्रिया, प्रभाव या फल जैसे भी हो। इतिहास कभी झुकी नहीं बन सकता। इतिहास की सामग्री निर्व्यंजन के बाहर की वस्तु है, वह तो जैसे किसी सच में जकड़ बन्द या ठप्प बनकर रह जाती है। ऐसी सामग्री मिलती है इतिहासज्ञ निष्कटा भाव से या बिना लगाव के उसकी जाँच करता है। १

इस प्रकार वादही इतिहासज्ञ वह है जिसके पास अपने ज्येष्ठ विषय के तथ्य तथा घटनाओं को परीक्षण करने की वैज्ञानिक योग्यता हो, जिसके पास कृति को यथावत, प्रतिबिम्बित और पुनः प्रस्तुत करने के लिए दर्पण ऐसी यांत्रिक सच्चाई और अविकलता है।

कृति सभी को मोलक लगता है। मानव समाज की यह विशेषता है कि उसे अपने पूर्व काल को सुनने समझने की आकांक्षा होती है तथा उस उच्छ्वा की पूर्ति इतिहास द्वारा ही होती है। मानव मन की यह भी विशेषता है कि वह जीवन की गहराई तक जाकर उसके संबंध में अधिक से अधिक ज्ञान अर्जित कर अपनी ज्ञान संबंधी श्रुत्या को शान्त करता वास्तव है। जहाँ तक बुद्धि पहुँच सकती है। यथाथ व कल्पना

के मान पर चढ़ कर पहुँचता है। परन्तु उसके बाद भी कुछ मानव की इच्छा कच्चा बमिछाणा उसके मन में छेप रह जाती है।

काष्ठ का बहिराम संवरण जितना नूतन होता है मानव की बुद्धि उतनी ही विज्ञानसु। काष्ठ पर कल्पित मानव के विकास एवं द्रास की कथा का चित्रण एवं इतिहास द्वारा ही प्राप्त होता है। उन ऐतिहासिक तथ्यों से अपने विज्ञानसुओं की पिपासा शान्त करना इतिहास की सीमा के भीतर है। इतिहास के तथ्योंको परिवर्तित करने की सामर्थ्य किसी भी साहित्यकार को नहीं होती, परन्तु सुकनात्मक साहित्य पर इस प्रकार का कंगुस नहीं होता। इतिहास के लिए वह तथ्य अनिवार्य है, परन्तु तथ्यों का संग्रह इतिहास नहीं। साहित्यिक इतिहास पर भी यही बात लागू होती है।

वस्तुतः इतिहास ही नहीं साहित्य की जीवंत धारा भी समाज से प्रवाहित होती है और समाज की दृष्टि में नव आत्मीक साहित्य भरता है। समाज कथवा व्यक्ति कोई बड़ पदायी नहीं, वे केतन हैं -- मानव विकास तथा द्रास के प्रतिनिधि, गुण अव-गुण के पुतले, शक्ति के पुंज: दुर्बलता के प्रतीक।

ऐसे साहित्यिक मूल्यांकन के लिए अन्तरकेतना तथा सामाजिक मावनाओं का बीच आवश्यक है जैसे ही इतिहास के लिए सामाजिक घटनाएँ तथा उसकी प्रवृष्टियाँ। साहित्य में व्यक्ति और समाज की आत्मा का विकास होता है और इतिहास में उसके शरीर का गठन। संदीप में साहित्य व्यक्ति और समाज की केतना को प्रतिबिम्बित करता है तथा इतिहास उसकी बाह्य सीमाओं, तत्संबंधी घटनाओं तथा तथ्यों का आकलन और विश्लेषण करता है।

सुद राजनीतिक या विधिजन्य के रूप में सजाये हुए इतिहास का, जो विशेष रूप से तारीकी घटनाओं के वर्णन तक ही सीमित ही, उसका कभी इतना अधिक महत्त्व

नहीं ही सकता, क्योंकि जन इतिहास की तुलना में उसका स्वल्प वा नगण्य स्थान है। जन इतिहास का सम्बन्ध शासक राज्य प्रणाली और शासन विधि से उतना नहीं होता जितना संस्कृति सम्यता के विकास से एवं उन रचनात्मक शक्तियों, साधनों एवं बान्धवियों से होता है जो उस विकास को रूप देती हैं।

इतिहास में घटनाओं की प्रायः पुनरावृत्ति होती देखी जाती है।^१ इसका तात्पर्य यह नहीं होता कि उसमें किसी नवीन घटना का प्रादुर्भाव नहीं होता, किन्तु वसाधारण नवीन घटना भी अभिष्यत में फिर होने की वाशा रखती है। मानव, समाज की कल्पना शक्ति का अनात यण्डार है। क्योंकि उच्च शक्ति का विकास उसी के माध्यम से होता है। इन कल्पनाओं व उच्छाओं का मूलसूत्र अत्यन्त सूक्ष्म तथा अपरिस्फुट होता है। जब वह उच्च शक्ति किसी व्यक्ति या जाति में केन्द्रित होकर अपना सफल या विकसित रूप धारण करती है तभी इतिहास की सृष्टि होती है। विश्व में जब तक कल्पना, जब तक उच्छवा को प्राप्त नहीं होती तब तक वह रूप परिवर्तित करती हुई पुनरावृत्ति करती ही जाती है। समाज की अपेक्षा अनात स्वतंत्र वाली है। पूर्व कल्पना के होते हुए एक नवीन कल्पना इसका विरोध करने लगती है और पूर्व कल्पना कुछ काल के लिए ठहर कर फिर होने के लिए अपना क्षेत्र प्रस्तुत करती है। उसर इतिहास का नवीन अध्याय लुने लगता है। मानव समाज के इतिहास का इसी प्रकार संकलन होता है।

समकालीनतावादी प्रवृत्तियों को अभिव्यक्ति देने के लिए प्राचीन इतिहास कलाकारों को अत्यन्त आकर्षक होता है। वर्तमान से दूर जाकर प्राचीन के अनुकूल वातावरण का निर्माण करते हुए, तत्कालीन परिस्थितियों की रूखाओं को उभार कर अपनी कथावस्तुके चयनमें कलाकार पारंगत होता है।

१. ग्रेजी में भी कहावत है -- History repeats itself.

रीमांटिक कलाकार ऐतिहासिक घटनाओं के साथ कल्पना के जाल में ऐसे पात्रों को व इस प्रकार की स्थितियों का प्रस्तुतीकरण करता है कि इतिहास की एक सीमा तक रखा करते हुए, ऐतिहासिक पात्रों और घटनाओं द्वारा आधिकारिक कथा-वस्तु को विकसित तथा प्रेम शीर्ष व करुणा जनक परिस्थितियों के चित्रण द्वारा पात्रों की मानसिक अवस्थाओं का विकास तथा विश्लेषण कर लेते हैं । १

इतिहास, गत घटनाओं का यथा तथ्य आकलन है । ये घटनाएं देश, वर्ग, समाज आदि किसी भी दायरे की हो सकती हैं । किन्तु राजनैतिक घटनाएं ही देश समाज, व एक समाज तक वर्ग के रूप को भी परिवर्तित कर देती हैं । इसी लिए इतिहास की राजनैतिक घटनाओं का पर्याय समझा जाने लगा । यही क्यों विभिन्न विषयों के युग्म बनाये जायें तो राजनीति व इतिहास एक युग्म होगा । गत घटनाओं के कहने का तात्पर्य यही है कि इतिहास घटनाओं के बाद ही जन्म लेता है । साथ ही वर्तमान की संकुलता से झूट-झूट कर घटनाएं अतीत के विधान में अपना स्थान निश्चित कर लेती हैं । यह निश्चय उनकी विशेषता मरुता एवं उपयोगिता के संदर्भ में होता है ।

घटना क्रम में वे घटनाएं विशेष व महत्वपूर्ण समझी जाती हैं जो समाज या देश की गति विधि में युगान्तकारी परिवर्तन उपस्थित करती हैं । अथवा उसमें योग देती हैं । अन्य घटनाएं जो सामान्यतः इस गतिविधि में लीन हो जाती हैं । इतिहासकार की दृष्टि से सामान्य होने के कारण उल्लेखनीय नहीं होती, उनको छोड़ता हुआ वह आगे बढ़ जाता है । उसकी दृष्टि कारण, कार्य कारण के क्रम पर रहती है । एक घटना घटित होने के पूर्व उसके अविविध के निश्चित कारण होते हैं जिनको हम पूर्व घटना कह सकते हैं, क्योंकि इन कारणों से जो घटना घटित होती है,

वह स्वयं जाने वाली घटना का कारण बन जाती है और उस प्रकार कारण कार्य कारण का एक चक्र चलने लगता है ।

इतिहासकार घटनाओं को यथा तथ्य रूप में अभिव्यक्त करता है । उसका उद्देश्य अपना कार्य उपदेश देना, अपना भविष्य के लिए समाज की सावधान नहीं होता न वह इतिहास में ऐसे स्थलों की योजना ही करता है जिनके वस्तुगत उपदेश दिये जा सकें तथा समाज एवं राष्ट्र को भविष्य के लिए सावधान किया जा सके । तथापि इतिहास की घटनाओं के बाकलन का यदि कोई समाज सुधारक अपना राजनीतिक नेता इस रूप में प्रयोग करना चाहता है तो इतिहासकार को कोई आपत्ति नहीं हो सकती । इतिहास अपनी पुनरावृत्ति करता है, इस कथन का स्रोत वही प्रयोग की ओर है । जिस देश का इतिहास उसके गरीबी की वस्तु रहा है वह उसके लाभ उठा सकता है ।

साहित्य का रूप निर्धारित करते हुए विभिन्न भाषाओं ने विभिन्न मत प्रकट किए हैं, जिनमें भाषाओं की बड़ी अभिव्यक्ति साहित्यकार करता है, वे उसके अपने भाव होते हैं अपना उनकी वह अनुमति करता है, अपना उसके भाषाओं का स्वभाव बनी होता है जो लोक मानस में व्याप्त होता है । इसी तथ्य में शब्द परिवर्तन द्वारा इस प्रकार व्यक्त किया जा सकता है कि साहित्य जीवन की समस्त अभिव्यक्ति है । साहित्य शब्द की मूल भावना भी "स + क्त" व्याख्या में निहित है ।

इस स्वरूप पर साहित्य के अतिरिक्त तत्त्वों पर विचार किया जा सकता है । इनमें प्रमुख वे सामाजिक राजनैतिक वा धार्मिक घटनाएं हैं जो अपनी विशेषता या महत्ता के कारण, समाज एवं व राजनीति का रंग बन गई हैं । गीण रूप से वे इतिहास का कैल्वर हैं । वे उनकी सत्ता इतिहास का प्राण है । साहित्य के लिए यह प्रेरणा स्रोत है, वे मूक मूर्ति हैं जिन पर साहित्य के मध्य मयन का निर्माण होता है ।

घटनाओं को हम दो रूप में विभाजित कर सकते हैं । १) प्रिय घटनाएं
 २) अप्रिय घटनाएं । प्रिय घटनाएं हमारी मान्यताओं एवं आदर्शों के अनुकूल हमारी
 विषय वस्तु पराक्रम को प्रकट करती हैं । एवं इसी कारण वह प्रिय कहाती हैं ।
 अप्रिय घटनाओं के अन्तर्गत हमारी पराजय व पराभव के चित्र होते हैं । साहित्यिक
 सृष्टिवाचली में इन विभागों को आदर्श एवं यथार्थ के नाम से सम्बोधित कर सकते हैं ।

प्रिय एवं अप्रिय दोनों घटनाओं का एक समान बिना किसी भेद भाव के
 इतिहासकार स्वीकार करता है जबकि साहित्यकार आदर्शों की ओर उन्मुख रहता है ।
 यथार्थ को चित्रित करते हुए भी साहित्यकार की दृष्टि समाज के हित साधन की ओर
 रहती है । वह यथार्थ को इस प्रकार अभिव्यक्ति करता है कि पाठक अपना सामाजिक
 उसके उन चित्रों से प्रभावित होकर समाज से उस अप्रियता को दूर करने के लिए उफ्त हो
 जाएं ।

साहित्यकार व इतिहासकार बुद्धितत्व का प्रयोग दो विन्न रूपों में करते
 हैं । साहित्यकार बुद्धितत्व का प्रयोग करते हुए वह बेसना चाहता है कि वह जिस कथा
 वस्तु को अपने काव्य का आधार बना रहा है । वह कहां तक बुद्धि संगत है, इसके
 विपरीत इतिहासकार की बुद्धि का प्रयोग तथ्यावली के निराकरण में होता है ।

भावतत्त्व के लिए इतिहास में कोई स्थान नहीं होता । इतिहासकार घटना
 चक्र की स्मरण के अन्तर्गत भावतत्त्व के लिए आधार प्राप्त करके भी पात्रों की भावुकता
 का वर्णन अपने दायरे के बाहर की वस्तु समझता है, जबकि साहित्यकार की कृतिका
 मूल आधार भावभूमि होता है । इस लिए इन भावों की अभिव्यक्ति काव्य को चिरंतन
 एवं शाश्वत रूप दे रूप देती है । इतिहास संग्रहणीय एवं उल्लेखनीय है तो काव्य स्मर-
 णीय एवं पुनः पुनः पठनीय । इस प्रकार कल्पना बुद्धि एवं भाव तत्त्वों में जहां साहित्य
 तीनों का प्रयोग एवं समन्वय करता है । जहां इतिहास मुख्यतः बुद्धि तत्व पर ही आधा-
 रित होता है । जहां यह विचारणीय है कि साहित्यकार का भाव की चेतना की जगह रहे

किन्तु इसके धर इसी मूमि धर रहते हैं तथा इसी में साहित्य व इतिहास का सम्बन्ध निश्चि है ।

यदि इतिहासकार व साहित्यकार के प्रेरणास्रोतों का अवलोकन किया जाय तो दोनों के विषयों का मूलमूल अन्तर स्पष्ट ही जाएगा । तथ्यान्वेषण, मानव व्यापारों में अनुराग तथा आत्मामिष्यक्ति तीन प्रमुख तत्व हैं, जिनकी इतिहासकार की प्रेरणा के स्रोत कहा जा सकता है, तथा आत्मामिष्यक्ति, मानव व्यापारों में अनुराग, नित्य व काल्पनिक संसार से प्रेम तथा सौन्दर्य प्रियता चार तत्व साहित्यकार की प्रेरणा के आधार कहे जा सकते हैं । इतिहासकार तत्वान्वेषी होता है, तथा सत्य की लौज उसकी सत्त्व वृत्ति होती है जिसके फलस्वरूप वह इस दीन को अपनी रूचि के अनुकूल पाता है । इसके विपरीत साहित्यकार की सत्त्व वृत्ति सौन्दर्य प्रियता नित्य एवं कल्पना जगत में अनुराग के अन्तर्गत प्रकट होती है ।

ऐतिहासिक विधा के अन्तर्गत यह स्मरणीय है कि साहित्यकार ऐतिहासिक घटनाओं की मान्यताओं की मानता तथा अनुकूल उनका विवण करता है । ऐतिहासिक घटनाओं तथा उपन्यासों के संबंध में यह तथ्य स्वीकृत है । किन्तु उसका यह प्रयास ऐसा होता है कि इतिहास के तथ्य अनुपुण्ण रहते हैं तथा साहित्यकार का कल्पना प्रसूत अंश ऐतिहासिक घटनाओं से सामंजस्य स्थापित कर लेता है । इस प्रकार साहित्यकार एक समस्त चित्र की उद्भावना कर देता है जो कार्य इतिहासकार के लिए सम्भव नहीं होता।

कलाकार : व्यक्तिगत गुण तथा उस पर सामयिक प्रभाव पर विचार करें तो ज्ञात होगा कि इतिहासकार व साहित्यकार दोनों का व्यक्तित्व भिन्न होता है। इतिहासकार को बृह विवेकशील तथा कठोर कर्षे तो साहित्यकार को मायुक सज्जन तथा सरल कहना उपयुक्त होगा दोनों के व्यक्तित्व पर समाज तथा राष्ट्र की राजनीतिक परिस्थितियों का समान रूप से प्रभाव पड़ता है किन्तु इतिहासकार उस प्रभाव को

वास्तवता करके उससे वाक्यों दूर रहता है। अपनी कृति को उस प्रमाण से मुक्त रहता है। किन्तु साहित्यकार को ऐसा करना सम्भव नहीं हो पाता।

इतिहासकार के लिए इतिहास एक कथावस्तु है ही और वह उसकी स्फूर्णता तथा एक सूत्रता को ढोके का प्रयत्न करता है किन्तु साहित्य की प्रत्येक व्यक्ति लिए इतिहास जैसी सम्पूर्ण कथावस्तु की उम्हदा नहो होती। साहित्यकार ऐतिहासिक कथावस्तु के साथ-साथ कल्पित कथा मिश्र तथा अन्य प्रकार की कथावस्तुओं को भी ग्रहण कर सकता है। उदाहरणार्थ ऐतिहासिक नाटक कथा उपन्यासों में साहित्यकार कूटे हुए सूत्रों को एक सूत्रता देने के लिए कल्पना का वाक्य रेटा ही है।

पात्र इतिहास में जितने महत्वपूर्ण होते हैं, उतने ही ऐतिहासिक नाटकों, कण्ड व नाव्य तथा महाकाव्य में। वास्तविक पात्रों के नाम जादि का किरण ऐतिहासिक तथ्यों पर आधारित होते हुए भी साहित्यकार की भाव भूमि के रंग में रंगा होता है। इसी कारण एक ही पात्र के सम्बन्ध में विभिन्न कलाकारों के चित्रण भिन्न होते हैं। भारतीय इतिहास का प्रसिद्ध पात्र बन्दुगुप्त विशाखदत्त, द्विवेन्द्रहाठ राय प्रसाद व श्रेष्ठ गोविन्ददास जादि की कल्पना के कारण विभिन्न रंगों में चित्रित हुवा है।

कल्पित पात्रों की योजना साहित्यकार करता है और कर सकता है किन्तु इतिहासकार तो ऐसा नहीं कर सकता, इतिहासकार को तो वास्तविक पात्रों की ढोज करनी पड़ती है तथा उन्हीं को प्रकट देना पड़ता है। साहित्यकार के कल्पित पात्रों के पीछे भौतिक पात्रों का आधार प्रायः रहता है। साहित्य में उच्च, नीच, साधारण वसाधारण, सामान्य, असामान्य जादि विशेषणों के अन्तर्गत पात्रों का विभाजन हुवा है। इतिहास में इस प्रकार के शास्त्रीय विवेचन के लिए स्थान नहीं। न ही ऐतिहासिक तथ्यों के आकलन में इस विशेषण की आवश्यकता ही पड़ती है। पात्रों

के प्रति विमर्श में कथोपकथन द्वारा साहित्यकार कोष्ठ की सर्जना करता है किन्तु इतिहासकार की दृष्टि प्रामाणिकता पर रखती है। वह उद्धरणों की इच्छानुसार परिवर्तित भी नहीं कर सकता जबकि साहित्यकार के लिए स्वयं प्रामाणिकता इतनी महत्वपूर्ण नहीं होती।

साहित्य की शब्द लिटरेचर तथा संस्कृत शब्द काव्य का पर्यायवाची माना जा सकता है तथा इस दृष्टि से साहित्य के अन्तर्गत इतिहास भी जा जाता है। साहित्य व इतिहास का सम्बन्ध "साहित्य के इतिहास" में भी जाता है। साहित्य के इतिहास का उसी प्रकार आकलन होता है जिस प्रकार इतिहास का, अतः जिस विधा व सिद्धान्त का पालन इतिहास लिखते समय किया जाता है उसी सिद्धान्त व विधा का पालन साहित्य का इतिहास लिखते हुए करना आवश्यक होता है।

इतिहास का अनुशीलन किसी भी जाति को अपना आदर्श संगठित करने में लाभदायक होता है। हमारी गिरी हुई बला को उठाने के लिए हमारे जलवायु के अनुकूल जो हमारी अतीत सम्यता है उससे बढ़कर और कोई आदर्श हमारे अनुकूल होगा इसमें सन्देह है। इस प्रकार साहित्य का इतिहास का अनिष्ट सम्बन्ध है। इस सम्बन्ध में संक्षेप में इस प्रकार व्यक्त किया जा सकता है "इतिहास अतीत की अतीतता है तो साहित्य इतिहास की ऐतिहासिकता।"

१.२ इतिहास व नाटक :-

नाट्य सिद्धान्त के प्राचीनतम ग्रन्थ नाट्य शास्त्र में परिचित भारतीय परंपरा नाटक की देवी उत्पत्ति व ईश्वरीय देवों से उसके अनिष्ट सम्बन्ध का प्रतिपादन करती है। परन्तु मानव एक कल्पनाशील प्राणी है। जो उसकी उच्च शक्ति व्यक्ति या जाति में केन्द्रियुक्त होकर अपना विकसित रूप धारण करती है तथा इतिहास की सृष्टि करती है। विश्व में इसी प्रकार की कल्पनाशील प्रतिमाएं नवीन आवरणों में नवोंन घटनाओं की पुनराप्राप्ति करती हैं जो हमारे समस्त इतिहास के आवरण में प्रस्तुत होती हैं।

ऐतिहासिक नाटकों का अभिप्राय उन नाटकों से है जिनमें इतिहास व नाटकीय तत्वों का संतुलित रूप में नियोजन व संछन होता है। नाटक काव्य की वह विधा है जिनमें भारतीय काव्य शास्त्र के अनुसार रस निष्पत्ति उसका चरम लक्ष्य होता है। पारश्वात्य समीक्षा शास्त्र के अनुसार नाट्य साहित्य में चरित्र चित्रण, पात्रों की विभिन्न मानसिक स्थितियों का उद्घाटन तथा विश्लेषण प्रमुख कार्य माना जाता है। अन्तर्द्वन्द्व के चित्रण द्वारा व्यावस्तु गतिशील होती है। सर्व प्रथम ग्रीक विचारक अरस्तु ने कथावस्तु को नाटक का प्रमुख तत्व माना था, परन्तु आज के समुन्नत तथा विकसित नाट्य शास्त्र में पारश्वात्य समीक्षाओं ने चरित्र चित्रण को प्रमुखता दी है।

इतिहास व नाटक की सीमाओं को स्वीकार करते हुए ऐतिहासिक नाटककार प्राचीन कथानक को इस प्रकार प्रस्तुत करता है कि प्राचीन वातावरण तत्कालीन राजनैतिक परिदृश्य में स्वीच की उठे तथा साथ ही नाटकीय तत्वों का रस सिद्धि और चरित्र चित्रण का समन्वित नियोजन हो सके। अतीत की घटनाओं को उसी रूप में प्रस्तुत करने के कारण नाटककार को इतिहास का बन्धन स्वीकार करना पड़ता है, परन्तु वह प्राचीन घटनाओं का तिथिक्रम के अनुसार विवरण प्रस्तुत नहीं करता। इति-

हास की कल्पना को सुरक्षित करते हुए अपनी सुकनात्मक प्रतिमा के द्वारा वह नाट्य सृष्टि करता है जिसमें चरित्रों के विकास तथा सन्निवत प्रभाव उत्पन्न करने पर उसका ध्यान केन्द्रित रहता है चरित्रों को वह स्वयं व्यक्तित्व प्रदान करता है जिससे उसमें स्वीकृता व शक्ति आ जाते । नाटककार नाट्य चित्र की रचनाएं तो इतिहास से लेता है, परन्तु उसमें रंग व सौन्दर्य अपनी कल्पना व रचनात्मक प्रतिमा द्वारा लाता है ।

ऐतिहासिक नाटकों में यथा सम्भव इतिहास की रक्षा का प्रयत्न किया जाता है - साथ ही स्वच्छन्दतावादी प्रवृत्ति के अनुकूल उसमें कल्पना के योग से काव्यात्मकता का भी सन्निवेश किया जाता है । ऐतिहासिक कथानक को नाटक के रूप में ढालने में कितनी ही सावधानी का निर्वाह किया जाय, कथानक की अन्विति तथा नाटकीय विकास में बाधा पड़ने की संभावना रहती है । यह स्वच्छन्दतावादी नाटककारों की कृतियों में और अधिक ही जाती है । वायुनिक नाटककार तो कभी कभी केवल ऐतिहासिक पात्रों का नाम ही सुरक्षित करते हैं शेष सब अपनी कल्पना से कृति को सर्वथा नवीन रूप दे देते हैं । उदाहरणार्थ मोहन राकेश के बहुचर्चित नाटक " बाग़ाड का एक दिन "केवल कालिदास व स्मिद्धे विषीतमा के नाम को सुरक्षित करते हुए शेष कल्पना का प्रयोग किया गया है । कालिदास व विषीतमा का यह रूप इतिहास से भिन्न सर्वथा नवीन रूप है ।

सफल ऐतिहासिक नाटककार ऐतिहासिक घटना क्रम का बौद्धिक स्वीकार करते हुए अपने पात्रों को स्वीय व व्यक्तित्व सम्पन्न बनाने का प्रयत्न करता है । नाटकीय पात्रों में यह व्यक्तित्व स्थापन या चरित्र निरूपण का यह प्रयत्न हिन्दी नाटकों के विकास की एक ऐसी कड़ी है जो हिन्दी ऐतिहासिक नाटककारों का एक विशिष्ट स्थान निर्धारित करती है । ऐसे नाटककारों के सभी पात्र अपना स्थान साहित्य में ऊपर बना लेते हैं । इस सिद्धि व पात्रों के अन्तर्द्वन्द्व के प्रभाव पर ध्यान रखने के कारण हिन्दी

ऐतिहासिक नाट्य साहित्य विशेष सम्मान माना जाता है ।

ऐतिहासिक नाटकों की वस्तु संबंधी गरिमा नाटककार की देन होती है । जो इतिहास की मानव निर्मित संख्याओं, उनके सामूहिक उषीर्गों, मनीषित्वों और रहस्य की प्रकृतियों को एक साथ देखना चाहते हैं वे मनुष्यों की सारी प्रकृतियों का केन्द्र सम-सामयिक दर्शन को मानते हैं । उस प्रकार मानव जीवन की अंतर्प्रेरणा दर्शन को और बहिर्विकास इतिहास को मानकर दोनों का अनिच्छ संघ संस्थापित कर देते हैं । ऐसी मौलिक घटनाओं का इतिहास या कौरा पारमार्थिक दर्शन उनके लिए महत्त्व नहीं रखता ।

जालोक प्रवर बाबू गुलाबराय जी के अनुसार ऐतिहासिक नाटक उन्हीं नाटकों को कहते हैं " जिन नाटकों में देश की राजनीति और उत्थान पतन में भाग लिया हो ।" इस परिभाषा के अनुसार ऐतिहासिक नाटकों का क्षेत्र बहुत विस्तृत हो जाता है इसके साथ ही ऐसी कई कृतियाँ ऐतिहासिक नाटकों के क्षेत्र में आ जाती हैं जिनमें अन्य जालोक पौराणिक कहते हैं । परन्तु भारतीय इतिहास के निर्माण में पुराणों की महत्ता को भी स्वीकार किया गया है । अतः ये भी इतिहास की सीमा के अंतर्गत ही स्वीकार किये जाते हैं । महा-मात, शान्दोम्य, उपनिषद् आदि प्राचीन ग्रन्थों में हमारा इतिहास अस्त-व्यस्त रूप में बिखरा पड़ा है ।

देवर्षि सनाढ्य भी उपयुक्त मत को मानते हैं तथा पुराणों को इतिहास का आधार मानते हुए लिखते हैं, यह ठीक है कि जब पुराणिक व्यक्ति तथा कथारं इस रूप में प्राप्त होती है कि उन पर विश्वास करना ही कठिन है, उन्हें इतिहास मानना तो जल रहा, परन्तु फिर भी उन्हें प्रागइतिहास ऐसा इतिहास जिनमें तथ्य सीधे की परम आवश्यकता है तो मानना ही पड़ेगा ।" २

१. छठ नीविन्दवास नाट्य कला तथा कृतियाँ - डा. रामचरण महेन्द्र - पृ. सं. ३१

२. " " " " " " " " ३२

ऐतिहासिक नाटकों के सम्बन्ध में श्रेष्ठ गीबिन्डवास का मत है कि "नाटक उपन्यास, कहानी लेखकों को यह अधिकार नहीं है कि वे किसी पुरानी कथा को तोड़ मरोड़ कर एक नई कथा बना दें, जहाँ कथा का उद्ये वे अपने मतानुसार बहुत छोटी हैं।" १

ऐतिहासिक व पौराणिक नाटक के लिए यह आवश्यक है कि वह अपने कथानक दृश्य विधान में प्रस्तुत वातावरण तथा पात्रों की दृष्टि से ऐतिहासिक या पौराणिक है। कथानक के लिए यह आवश्यक नहीं कि वह किसी सत्य ऐतिहासिक घटना पर ही आधारित हो, किन्तु यह आवश्यक है कि वह जिस युग का है, उस युग के रत्न सत्य मनोभावों, जीवन संघर्षों आदि की विशेषताएँ उसमें मुद्रित हों। पर नाटककार को यह अधिकार न होना चाहिए कि वह मान्य ऐतिहासिक पात्रों के उद्देश्य प्रसिद्ध रूप के विपरीत उनका चित्र प्रस्तुत करें। उदाहरणार्थ "बाणाड का एक दिन" नामक रचना जिसका पूर्व उल्लेख हो चुका है कालीदास का प्रेरणा स्रोत एक प्राचीण कथा को विभ्रित किया गया है। जबकि उद्देश्य विद्योत्पत्ता को ही उनके जानाबूझ तथा साहित्य सुजन का प्रेरणा स्रोत मानता है।

कुछ ऐसे नाटक होते हैं जो केवल ऐतिहासिक वातावरण की दृष्टि से ही ऐतिहासिक नहीं होते हैं। किन्तु हिन्दी साहित्य की समृद्धि प्रथम वर्ग के ऐतिहासिक नाटकों में ही की है। उनके कथानक व पात्र अधिकतर उद्देश्य प्रसिद्ध ही हैं। लेखक ने उन्हें अपनी सत्यता में उनके समकालीन जीवन को मूर्तिमान कर इस रूप में प्रस्तुत कर दिया है कि उनके जीवन का उद्देश्य -- सत्य घटनाओं के साथ साथ तत्कालीन जन जीवन की स्वीकृति हो उठे। ऐतिहासिक नाटकों में कल्पना की यही उपदेयता है। वह उसके आधार पर कथा तथा पात्रों के चरित्र से अपने अभीष्ट उद्देश्य की पूर्णता को अपनी

१. श्रेष्ठ गीबिन्डवास नाट्य कथा तथा कृतियाँ -- डा. रामचरण महेंद्र --

नायिका और सौंदर्य तथा व्यापकता प्रदान कर देता है। परन्तु ऐतिहासिक नाटकों में कल्पना का योग इतना नहीं होना चाहिए कि उसके इतिहास विभूत ही उन्हें और न ही वह इतिहास से ऐसा भी बन्धन न चले कि वह शुष्क इतिहास ही रह जायें।

ऐतिहासिक व पौराणिक नाटकों की ऐतिहासिकता एवं पौराणिकता बहुत कुछ दूरय विधानों में प्रस्तुत वातावरण तथा वैशुष्ण पर निर्भर करती है। ये दोनों तत्त्व दशकों अथवा पाठकों को वास्तविकता की अनुभूति करा सकते हैं, तभी साधारणिकरण की रसानुभूति सम्भव होती है।

१.३ ऐतिहासिक नाटकों का उद्भव :-

नाटकों की उत्पत्ति के विषय में पूर्वी तथा मात्वात्य विद्वानों में परस्पर मत भेद है। पाणिनी "नाट्य" की उत्पत्ति "नट" वातु से मानते हैं, तथा राम-चन्द्र गुणचन्द्र ने "नाट्य" शब्द में इसका विकास नाट वातु से माना है। वेबर और नीनिवर विलियम्स का मत है कि नट वातु नृत वातु का प्राकृत रूप है। ऐसा प्रतीत होता है कि वेबीवर काल में दोनों वातुएं समानाधिकारी होती थीं, किन्तु कालान्तर में नट वातु का ही अधिक व्यापक बन गया और नृत के ही के साथ साथ अभिनय का ही इसके अन्तर्गत आ गया। इस प्रकार नीनिस्ता से विचार करने पर नृत और नृत्य नाट्य की ही ही प्रथम भूमिकाएं प्रतीत होती हैं।

यह व नाटक दोनों जूद पर्यायवाची होती हुए भी सूक्ष्म अन्तर वाले प्रतीत होती हैं। नाट्य में कल्पनाओं की अनुकृति को प्रधानता दी जाती है, किन्तु यहाँ कल्पनाओं की अनुकृति के साथ साथ यम का आशीर्ष भी आवश्यक है क्योंकि कल्पना की अनुकृति और आनुकृति का मिश्रित रूप यहाँ कहानी का अधिकारी बनता है।

संस्कृत साहित्य में नाटक की प्रधानतः काव्य ही माना गया है। मल्लि-
मल्लिका का मत है कि अनुभाव विभावानादि के वर्णन से जब आनंदोपलब्धि होती है तो रचना
काव्य कहलाती है और जब नीतादि से रंजित, नटों द्वारा उसका प्रयोग किया जाता
है तो वह नाटक बन जाता है।^१ सागर नन्दी नामक आचार्य ने कैठीय के स्थान पर
कैवल्य इसी लोक के दुःख सुख पर बह दिया है। उनका कथन है कि इसी लोक के सुख-दुःख
से उत्पन्न कल्पना है अभिनय का नाम नाट्य है। सागर नन्दी की यह व्याख्या भारत-
मुनि के एक दूसरे श्लोक पर आधारित प्रतीत होती है। भारत मुनि कहे हैं -- यो यं
स्वभावादिभावाना वर्णना काव्यमुच्यते । तैत्थमिह प्रयोगस्तु नाट्यं नीतादिरंजितम्।

१. अनुभावादिभावाना वर्णना काव्यमुच्यते । तैत्थमिह प्रयोगस्तु नाट्यं नीतादिरंजितम्।

के इस मत की विस्तृत व्याख्या करते हुए आचार्य अग्निवन्धुय्य कहते हैं " नाटक वह दूरय काव्य है जो प्रत्यक्ष कल्पना एवं कल्पनाय का विषय बन सत्य एवं असत्य से समन्वित चित्राण्य रूप धारण करके सब साधारण की आनंदोपपन्निय कराता है ।

नाट्य दर्पणकार रामचन्द्र गुणचन्द्र ने नाटक का उदाण्य बताते हुए लिखा है जो प्रसिद्ध आथ (पीराणिक एवं ऐतिहासिक) राजवरित का ऐसा वर्णन हो जो सब काम एवं कर्म का फलदाता है और जो कंक आथ (पंच कर्म प्रकृति) दशा (पंचा-वस्या) से समन्वित हो वह नाटक कहलाता है । १

साहित्य दर्पणकार विश्वनाथ नाटक का उदाण्य करते हुए लिखते हैं नाटक वह रचना है जिसकी कथावस्तु रामायणादि एवं इतिहास में प्रसिद्ध हो, जिसमें विहास समृद्धि आदि गुण तथा जीव प्रकार के ऐश्वर्यों का वर्णन हो, जहां सुख दुःख की उत्पत्ति दिलायी जा सके तथा जीव रसों का समावेश हो सके, जिसमें पांच से दस तक कंक हो, जिसका नायक पुराणादि में प्रसिद्ध वंश में उत्पन्न बीरवीर्य मतापी गुणवान कोई राजर्षि कथा दिव्य या दिव्यां स्रि दिव्य पुरुष हो, जहां ज्ञानर तथा बीर रस प्रवान हो तथा अन्य रस अंगमूल हो, जिसकी निर्वहण्य सम्व्य उत्पन्न्य क्वसुत हो, जिसमें चरर या पांच पुरुष प्रवान कार्य के साधन में आप्त हो, गी की पूंज के अथ वा ग के समान जिसकी रचना हो । २ जब नाटक में दस से अधिक कंक हो जाते हैं तो वह नाटक नहीं रहता महा नाटक बन जाता है ।

आधुनिक काल में नाटक के उदाण्य जनरवि के कारण बदलने पड़े हैं । मालि-

१. रत्याताचराज चरितं कर्मकामापी सत्फलम् । सांकीपायदशासन्विदिव्यां ।

तत्र नाटकम् ना. प. पु. १ श्लोक ५

२. वैशिष्ट - साहित्य दर्पण : अष्ट परिच्छेद ७, ११

न्यु नाटक की व्याख्या करते हुए लिखते हैं, काव्य के सर्व गुण संयुक्त रूप में नाटक कहते हैं। इसका नायक कोई महाराज या ईश्वारासि या प्रत्यक्षा परमेश्वर हीना चाहिए। रसालत्वारि सर्व वीर। रंग पांच के ऊपर व दस के पीछे। वाक्यान मनीहर वीर अत्यन्त उज्ज्वल हीना चाहिए।^१

बाबू गुलाबराय जी के अनुसार नाटक में जीवन की अनुकृति की लक्षणात संकेतों में संकुचित करके उसकी स्वीय पात्रों द्वारा एक कल्पित किरती स्रष्टाण अथ में अंकित किया जाता है। नाटक जीवन की सांकेतिक अनुकृति नहीं है बरन् स्वीय प्रतिरूपि है। नाटक में फिरे हुए जीवन व्यापार की ऐसी व्यवस्था के साथ रहते हैं कि अधिक से अधिक प्रभाव उत्पन्न हो सके।

यूनान तथा अन्य पारश्वात्य देशों की भांति भारत में नाटकों की धार्मिक उत्पत्ति की मरुता ही गई है। ऋग्वेद में असंख्य अथ धारण्य करने वाला ईन्द्र अपने नायकीकृत कार्यों की नृत्य में प्रस्तुत करता हुआ बताया गया है। पुराणों में देवता-ओं के कार्यों की लीला की संज्ञा दी गई है। स्वयं महाबान की जाति अमिन्ता माना गया है। जिसकी स्वतः मृत भाव पुत्रसं संसार के कार्य क्लाप के अथ में, बाणी संसार के अथ में गीहर हैं। उपरोक्त विवेक से यह सिद्ध होता है किदानीं ने बालीय विधाय पर अनेक अनुसन्धानात्मक तथ्य निरूपित किए परन्तु कोई एक सर्व सामान्य मत स्थिर न किया जा सका। भारतीय विद्वान देशों में नाट्य कला का बीज पाते हैं। उनके अनुसार ऋग्वेद काल में मुक्ता उड़ीली, अथ, यमी, इन्द्र, इन्द्राणी के संवाद प्रचलित थे तथा सौमपांन के अवसर पर लु अमिनय भी किया जाता था। ब्राह्मण ग्रन्थों में भी पुरी स्थितों की नृत्य तथा अमिनय करते हुए बताया गया है। देवी कार्यों की लीला की

संज्ञा से अभिप्राय कानि तथा सै हाहा की सम्पूर्ण प्रतीक योजनाओं द्वारा यह सिद्ध होता है कि भारतीय नाटकों का उद्भव धार्मिक स्वरूप का है ।

प्रीफेसर मैक्समूलर के अनुसार नाटकों का वादि स्त्रीय देवों के कथन कांड के मंत्रों में स्थित है, क्योंकि यहाँ के अक्षर पर ईन्द्र तथा मरु के संवाद के मंत्र देवों में दिग्दर्शित होते हैं । १

प्रीफेसर डेलीन के अनुसार वैदिक काल में भारत में नृत्य व संगीत का पूर्ण रूप से विकसित हो चुकी थी । उपरोक्त कथन से यह प्रमाणित होता है कि देवों के मंत्रों के संवाद गद्य-महात्म्यक रहे लगे जो विविध कार्यक्रमों पर देवताओं द्वारा कथित किए जाते लगे । यह गद्य गान प्रवर्तन व संगीत के निकट होने के कारण सावधानी से विरक्षित होते थे तथा वे आज तक सुरक्षित हैं। परन्तु मर्धांत कृष्णावद्ध न होने के कारण अनिश्चित तथा अरक्षित रूप से केवल उल्लेख मात्र किए जाते हैं । नाटक में नृत्य तथा संगीत का अंत सम्बन्धी होने के कारण वैदिक मंत्रों में जाधीपरान्त नाटकीय तत्त्व विद्यमान हैं । उपनिषद तथा संख्या काल में भी गीत तथा नृत्यों का उदा-उदा उल्लेख मात्र प्राप्त होता है जिसके आधार पर यह सिद्ध होता है कि अनेक धार्मिक अनुष्ठानों पर नाटक सामाजिक रूप से नाटक अभिनीत किए जाते रहे लगे । विद्वानों में परस्पर इस विषय पर मतान्तर हो सकता है परन्तु हम इस विषय की एक पारंपारिक विद्वान की धारणा के अनुसार मान लेते है कि नाट्य का ही उत्पत्ति उसी दिन हुई जिस दिन किसी बालक ने खेल खेल में अपने में किसी अन्य व्यक्ति की कल्पना की । २

पौराणिक काल :-

भारत के मनुष्य इतिहास काव्य महाभारत है उसके प्राचीनतर अंशों के सम्पूर्ण

१. वैदिक --

२. वैदिक -- परिशिष्ट - १ - उद्धरण १

वाचान में, नाटक के वास्तव्य का किसी व्यक्ति रूप में पता नहीं चलता । परन्तु उस काल के नाटकों का वास्तव्य सिद्ध करने के लिए हमें हरिश्चन्द्रपुराण का सहारा लेना पड़ता है, जो महाकाव्य का उद्देश्य पूर्ण अनुबद्ध है । उसमें नाटक विषयादि निश्चित साध्य उपलब्ध होता है । क्योंकि उसके हमें ऐसे नटों की जानकारी प्राप्त होती है जिन्होंने रामायण के उदाहरण से नाटक का निर्माण किया ।

नाटक का पुरातनकालीन वास्तव्य सिद्ध करने के प्रयत्न में रामायण से कुछ सहायता नहीं मिलती । हमें ऐसे स्मारकों तथा समाच की जिनमें नट एवं नृत्य आनन्द मनाते हैं और नाटकों के उल्लेख भी मिलती है । एक अन्य स्थल पर यदि हम टीकाकार पर विश्वास करें निम्नलिखित भाषा के व्यक्तियों का उल्लेख करता है ।

यद्यपि इतिहास काव्यों को नाटक से परिचित नहीं कहा जा सकता तथापि उस बात का पर्याप्त साध्य प्राप्त होता है कि उनके पाठ ने नाटक के विकास पर गंभीर प्रभाव डाला । कप्रवृत्ता रूप से इन महाकाव्यों में नाटकीय दृश्य दृष्टिगोचर होते हैं । बादि कवि वाल्मीकि ने राज्याभिषेक का वर्णन करते समय विभिन्न प्रकार के उत्सवों का वर्णन किया है -

नटनर्तकसंवाता नायकाना च गायताम् ।

यतः कर्ण सुजावायः सुज्व जनता तवः ॥ १

इस प्रसंग से यह स्पष्ट लक्षित होता है कि रामायण काल में नाटक में ठहलियाँ विद्यमान थीं तथा नाटक अवश्य वर्णित होते थे । ह्य-कुल व ह्य ने जो राम की सीता व्यथा की कथा सुनाई उसके संबंध में कुछ विद्वानों का मत है कि वे वास्तव में कुलीन नट ही थे । ऐसे प्रसंगों के अनेक उल्लेख परिलक्षित होते हैं, जिससे हम इस तथ्य का अनुमान करते हैं कि रामायण काल में नाटक मंडलियों का वास्तव्य रहा जो क्योंकि राजागण

१. वैश्व — वाल्मीकि रामायण ।

समय-समय पर धार्मिक, सामाजिक तथा राष्ट्रीय कर्तव्यों पर प्रजा के साथ स्कात्म की मानव्योत्साह की प्रतीति करते थे।

महामारत अनेक कथाओं का बृहत् संग्रह है। इमें दो नाटकों का स्पष्ट उल्लेख मिलता है। (१) रामायण नाटक, (२) कौशिकरम्भाभिसार नाटक। इन नाटकों के अभिनय का विस्तारण इतिहास है। कौशिकरम्भाभिसार नाटक में तो किस किस व्यक्ति किस पात्र की भूमिका की इत्यादि तक विवरण प्राप्त है। महामारत के हरिवंशपूर्व में प्रद्युम्न विवाह की कथा नाटक के रूप में चित्रित की गई है। वासुदेव जी के अन्त-क अश्वमेध यज्ञ मद्र नामक नट द्वारा अपनी नाट्य कला से महर्षियों को प्रसन्न करने की कथा का उल्लेख प्राप्त है। मद्र नामक नट के अभिनय को नाटक या रूपक का आदि रूप माना जा सकता है। प्रद्युम्न विवाह के पूर्व शुक्रिमुक्ती नामक नट ने प्रमावती को उसके सुन्दर पति का वर्णन अभिनय के साथ इस प्रकार प्रस्तुत किया जिसकी देखकर उस पर मोहित हो गई। श्री कृष्ण ने भी मद्र नामक नट के साथ ब्रजनाथ की नगरी में जाने का आदेश दिया था। उस नट मण्डली में परिपार्श्वक, विदूषक नायक आदि थे। वही नट मण्डली ने रामायण के कथानक को रंगमंच पर अभिनीत किया। इसी संदर्भ में अनेक तत्कालीन लोक-कथाओं में नाटकीय तत्वों की उपलब्धि होती है।

पाणिनी ने शिलालिपि और कुशाश्व द्वारा रचित बताए जाने वाले नटसूत्रों का जो नटों के लिए रचित पाठ्य पुस्तकें उल्लेख किया है। यह तथ्य उनके अनुयायियों (शिलालिपियों तथा कुशाश्वियों) के वृत्ति नामों की रचना के प्रसंग में अभिलिखित है।

अन्य व बौद्ध-काल :-

कौटिल्य का अर्थशास्त्र इस बात की पुष्टि करता है कि उस समय नट, नर्तक, गायक, वाद्यक, कथावाचक, कुशीलक, शीघिक, हेन्द्रजालिक, चारण आदि विक्रमान थे।

१. यदि नटों की कोई मंडली बाहर से मिल दिवाने के लिए जाती थी तो उसे प्रत्येक मेल पर पांच पण राजा की कर के रूप में देना पड़ता था । १ उस काल में राजकीय शिक्षा व्यवस्था का इन नटों के लिए प्रचार था । जब शास्त्र इस तथ्य की पुष्टि करता है कि गणिका, हासी, नट, नटियों को गाना बजाना अभिनय करना आदि चीखट क्लारं सिखाने के लिए योग्य आचार्यों का सम्बन्ध राजा की ओर से होता था । २

बौद्ध काल में भारत में नाट्य कला के व्यापक प्रचार का प्रमाण विनय पिटक में प्राप्त है । विनय पिटक की एक कथा में कश्चिज्जि और पुनिवसु के टीकागिरी की रंग-शाला में जाने तथा नृतकियों को गाना बजाना, अभिनय करना आदि चीखट क्लारं सिखाने के लिए योग्य आचार्यों का सम्बन्ध राज्य की ओर से होता था ।

बौद्ध काल में भारत में नाट्य कला के व्यापक प्रचार का प्रमाण विनय पिटक में प्राप्त होता है । विनय पिटक की एक कथा में कश्चिज्जि व पुनिवसु के टीकागिरी की रंगशाला में जाने तथा नृतकियों के साथ मधुर बालाम करने का स्पष्ट उल्लेख प्राप्त है ।

पतञ्जलि कृत महामाध्य में नाटक के वास्तविक के सम्बन्ध में अधिक सार्थक प्रमाण प्राप्त होते हैं । उन्हीं दो साहित्यिक नाटकों का विवरण उल्लिखित है । कंसवध एवं बालि वध । कंसवध नाटक नट अपनी आकृति रंग कर प्रदर्शित करते थे । डा. कीच उस विवरण से यह निष्कर्ष निकालते हैं कि उस समय नट केवल नृत्तक से ही नहीं रह गये थे वे निपुण संगीतज्ञ थे तथा संगीत तथा अभिनय द्वारा नाटक अभिनीत करते थे । ३ डा. कीचा के अनुसार संस्कृत नाटकों का उदय द्वितीय शताब्दी के पूर्व नहीं तो उसके कुछ समय पश्चात् ही हुआ । जिनके विकास गायन वादन तथा कृष्ण के लोक रंजनकारी रूप की व अभिनीत कर प्रधान किया गया । ४

१. देखिए - कौटिल्य अर्थशास्त्र -अथवा प्रचार अभिकरण २७ वां अध्याय

२. देखिए कौटिल्य अर्थशास्त्र ।

३. देखिए संस्कृत शास्त्र - डा. कीच

४. देखिए अर्थशास्त्र - १-उत्तरा २

वाल्मीकीय काल में सरस्वती मवन नामक स्वाम पर वर्णों तथा अन्य राजकीय उत्सवों पर अभिनय होने का विवरण प्राप्त होता है। इसके अतिरिक्त जैन व बौद्ध काल काल के अन्तर्गत अनेक लोक-नाटकों का विवरण प्राप्त होता है। उस समय तक नाटकों की लोक-प्रियता में इतनी वृद्धि हो गई थी कि पारिवारिक उत्सवों पर भी नागरिक नाटकों की व्यवस्था करते थे। तत्कालीन नागरीक संगमं तथा प्रेक्षा-गृह से भी परिचित थे।

‘काट्येणु नाटकन रण्य’ के अनुसार नाटक वादि से जन जीवन के मनोरंजन का साधन रहा है। तत्कालीन समाज में साहित्यिक नाटक राजकीय वर्ग के लिए तथा लोक एवं यात्रा नाटक सर्व साधारण जनता के लिए अभिनीत किये जाते थे, तात्पर्य यह है कि विभिन्न वर्गों के लिए विभिन्न प्रकार के नाटकों की व्यवस्था थी। तत्कालीन समाज हास्य विनोदमय नाटक ही रुचिकर समझता था। कारण यही कि सर्वत्र यही परिपाटी रही है कि जन-नाटक साहित्यिक नाटकों को प्रभावित कर लेते हैं। साहित्यिक नाटकों के अतिरिक्त स्वामं, रास, नौटंकी, मांड, फूमर, तमाशा तथा मणवत मेला का भी प्रचलन था। परन्तु इनमें संगीत तथा गद्य का प्रायः अभाव रहता था।

कालान्तर में जैन व बौद्ध वर्ग विकृत होकर महायान, हीनयान, तथा ब्रह्मयान में विकृत होकर जन साधारण में पबलित हुआ उसी समय डीमिनी के स्वामं का प्रचलन प्रारम्भ हुआ। मांड जाति का व्यवसाय उस समय केवल अभिनय कर जनता का स्वस्थ मनोरंजन करना था। उस समय विकसित स्वामं का प्रचलन सत्रहवीं शताब्दी तक था। बायसी ने भी अपने युग में स्वामं का वर्णन करते हुए अपने बहुचर्चित काव्य पृथ्वावत में कहा है।

पातुगी एक हुति जोगि स्वीगी ।

साह भस विवोगिनी हुत बौधि मांगी ॥

जीगिनी वेस थियोगिनी कीन्हा ।

धींगी खव मूठ तत लीन्हा ॥ १

युफान में पुराकालीन ताडपनों पर लिखित पांडुलिपियों की उपलब्धि से प्रोफेसर लुडरी के प्रयत्न के फलस्वरूप बाद कालीन नाटकों के वास्तित्व पर प्रकाश पड़ता है। तत्कालीन अरबघोष एक ऐसे नाटककार हैं जिनका यश उनके बाद होने की मूल के कारण बहुत समय धूमिल रहा। ईसा पूर्व तीसरी शताब्दी में इ-अरबघोष के नाटकों ने अमिन्य के दौर में युवान्तकारी प्रतीन किए। उनके काल तक नाटक की विभिन्न विधाओं तथा उनके रूपों का वास्तित्व प्रकाश में आ चुका था। "शारिपुत्र प्रकरण" अरबघोष विरचित ऐतिहासिक नाटक है। इस तथ्य को सिद्ध करने का प्रयत्न किया गया है कि अरबघोष की पद्धति तथा पारवात्य नाटकीय पद्धति में केवल मरत वाक्य का अंतर मिलता है। "शारिपुत्र-प्रकरण" के सभी पात्र ऐतिहासिक हैं तथा तत्कालीन वातावरण को सजीव रूप में प्रस्तुत करने में पूर्णतया सक्षम हैं।

प्रस्तुत नाटक में गौतम बुद्ध के द्वारा युक्त मीढ गत्यायन तथा शारिपुत्र के मत परिवर्तन की घटना प्रक्रिया का वर्णन है, जो तत्कालीन धर्म परिवर्तन, कर्मकाण्ड, एवं जैन धर्म के बीच की स्पर्धा का सजीव चित्रांकन प्रस्तुत करता है। नाटक में शारिपुत्र तथा गौतम बुद्ध के बीच दार्शनिक संवादों की योजना की गई है। विवेकनीय तथ्य यह है कि इसी समय से गौतम की जीवनी पर नाटक रचना का प्रारम्भ हुआ।

भास ने अनेक बहुचर्चित नाटकों की रचना की, जिनमें से अधिकांश की कथावस्तु ऐतिहासिक व पौराणिक हैं। "प्रतिज्ञायोगन्धारायण" एवं "स्वप्नवासवदत्त" का कथानक वत्सराज उदायन से सम्बन्धित है जो ऐतिहासिक व पौराणिक नायक है। प्रतिज्ञा-नाटक "जर्जिमार," "दुतवाख्य" "दूतवटीत्तक" "उत्पन्न," तथा बाल चरित, महामारतकालीन

कथानक पर आधारित नाटक हैं। प्रस्तुत क्लास नाटकों में स्वप्नवाक्यवचन " सर्व श्रेष्ठ नाटक माना जाता है जो ऐतिहासिकता की कसौटी पर भी पूर्णतया बरा सिद्ध होता है।

सम्बन्धित " मुच्छकटिक " तत्कालीन नाटकों में क्यूँ स्थान रखता है, जिसका कथानक मास रचित वाक्यवचन से बहुत कुछ साम्य रखता है। इस काल से " मुच्छकटिक " के समान वैश्यानायकात्मक अन्य नाटकों को भी रचना की जाने लगी। " सुमुच्य-गर्भ " जैसे हास्य प्रधान नाटक ऐतिहासिक दृष्टि से महत्वपूर्ण हैं।

नाट्य-साहित्य के इतिहास में कालिदास की नाट्यकला को सर्वोपरि माना जाता है।^१ मालविका अग्निमित्र, विक्रमोर्वशी " तथा अमिजान शाकुन्तल " इनके विश्व प्रसिद्ध नाटक हैं। मालविका अग्निमित्र एक तत्त्वतः एक तरुण हीनहार कवि की कृति है। विक्रमोर्वशी में कालिदास की प्रतिभा का सुस्पष्ट विकास दिखाई देता है। प्रस्तुत नाटकों के कथानक दृग्भेद में प्राप्त होते हैं। मत्स्य-पुराण में वर्णित कथा का कालिदास के वर्णन से बहुत सम्यक् सादृश्य है। क्वचित् कालिदास कृत " अमिजान शाकुन्तल की कथा का मूल स्रोत महाभारत है, परन्तु यहाँ से कथानक को बीज रूप में लिया गया है, उसका परिमार्जित तथा परिष्कृत रूप कवि की मौलिक कल्पना है।

मध्यकालीन ऐतिहासिक नाटक :--

मध्यकालीन ऐतिहासिक नाटककारों में हम सर्व प्रथम चन्द्र अथवा चन्द्रक की गणना करेंगे। चन्द्र के वास्तविक तथा नाटककार रूप में उनके व्यक्तित्व के विषय में सन्देह है। हमें उनके द्वारा रचित " लोकायत " का तिबुवती संस्करण प्राप्त है। यह एक वीर नाटक है जिसमें किसी योद्धा का वर्णन है। परन्तु सीमित तथ्य प्राप्त होने के

१. कालिदास को भारत का शेक्सपियर " नाम से भी अभिहित किया जाता है।

कारण प्रस्तुत नाटक की ऐतिहासिकता जिह नहीं की जा सकती ।

विद्यानुरागी राजा हर्ष अपने समय के कुछ शासक ही नहीं बल्कि श्रेष्ठ साहित्य कृष्ठा भी थे । उनके द्वारा रचित बहुचर्चित नाटकों में " रत्नावली " प्रिय दक्षिणा तथा "नामानन्द" है । विभाव वसु तथा स्व रत्ना की दृष्टि से " रत्नावली " तथा प्रियदक्षिणा का अनिष्ट सम्बन्ध है । ये छठे नाटिकारं हैं, जिनका नायक नास द्वारा बहुचर्चित उद्यम है । दोनों का विषय उसके बहु सर्लक प्रणय प्रसंगों में से एक है । नाट्य साहित्यों में रत्नावली की विशेष सम् है बाबर किया है तथा शास्त्रीय नियमों के उदाहरण के सम् में उल्ला उपनीत किया है ।

उत्कृष्ट नाटक कारों में काठियावर के परचात मम्मूति की महत्वपूर्ण ज्ञेयान प्राप्त है । मम्मूति द्वारा रचित तीन नाटक ब्राह्म है " मालतीमाय " उदर रामचरित तथा "महावीर चरित " मालती माय" जूतारिक प्रणय कथा पर आधारित नाटक है । डा. जीव के मतानुसार यह बात इस सीमा तक सत्य है कि प्रेम प्रबन्ध का निर्माण करने वाले तत्त्वों का संयोजन स्पष्ट सम् है कवि का अपना है यद्यपि कहानी के मुख्य बहिष्माय वीर प्रमुख प्रसंगों का सादृश्य उपलब्ध कथा साहित्य में मिल सकता है । " महावीर चरित का स्वीत बहुत मिन्य है, उसमें प्रवान घटनाओं का वर्णन करते हुए कवीपकप के माध्यम से रामायण की मुख्य कथा का निरूपण किया गया है । नाटकीय प्रभाव के कथानक की पूर्णतया नवीन व मौलिक सम् किया गया है । " उदररामचरित " का आधार रामायण का अंतिम उदर-काण्ड है । इसका कथानक सीता वनवास है उनके पाताळ लोक परचात तक है ।

१. संस्कृत नाटक (मूल लेख - डा. जीव) अनुपाक — डा उद्यमानु सिंह
पृ. सं. ११२-११३

विहास्य रचित " मुद्राराक्षस " युगांतकारी राजनैतिक एवं ऐतिहासिक नाटक माना जाता है । नाटककार के समय तक नाटकों के अनेक भेद उपभोगों का ज्ञान ही चुका था । " मुद्राराक्षस " नीचकालीन इतिहास तथा राजनैतिक वैदाध्ययनीय पूर्ण नाटक है । जिसका केन्द्र नंदों का मूल पूर्व मंत्री राक्षस है । प्रस्तुत नाटक के सभी पात्र ऐतिहासिक हैं, परन्तु कहीं कहीं रिक्ततापूर्ति के लिए कल्पना का वाक्य लिया गया है । नाटक के व्यापार में आधीपान्त रोचकता है । परस्पर विरोधी बाणाश्रय तथा राक्षस का वरिष्ठ चित्रण उत्कृष्ट है । नाटक में दुर्य विमान नहीं किया गया है बल्कि मुख्य पात्र वारम्भ से अन्त तक रंगमंच पर उपस्थित रहते हैं । दुर्य परिवर्तन की सूचना सौतेली द्वारा दे दी जाती है, जिसका मुख्य कारण नाटक का घटना प्रधान होना है । आधुनिक नाट्य विधा के बीच स्व की प्रस्तुत नाटक में देला जा सकता है । नाटकीय तत्वों तथा शैली की शैली है यह पूर्ण अभिनेय तथा हीच्छर पूर्ण है ।

तत्कालीन नाटकों में मेट्ट नारायण के " कर्णिसंभार " की महत्ता प्राप्त है । नाटककार ने विषयवस्तु के अन्त में महाभारत के एक कथा प्रसंग को चुना है तथा उसकी नाटकीय रूप देने का प्रयत्न किया है । सूक्ष्म विवेक से ज्ञात होता है कि प्रस्तुत नाटक अभिनेय नहीं है । क्योंकि वर्णनों ने कार्य व्यापार को अव्यक्त कर दिया है । इस निष्पत्ति की दृष्टि से इसमें वीर रस प्रधान है ।

मुरारी का एक मात्र उपलब्ध नाटक " अनवरामक " है, जिसमें उन्होंने प्रस्तावना में ही पाठकों के मनोस्वत का उद्देश्य स्पष्ट कर दिया है । नाटक का कथानक रामचरित है जिसके जीवित्य की नाटककार ने सिद्ध किया है ।

राजेश्वर ने " बाल रामायण " बाल भारत " तथा कर्पूर मंजरी " जैसे नाटकों की रचना की । इनके नाटकों का कथानक पौराणिक होते हुए भी पाचीन परिपाटी से कुछ हट कर था । " बाल रामायण " महा नाटक है, जिसमें कठिनायिता से हट कर आधीन-

ता की महत्ता प्रदान की गई है, क्योंकि नाटककार ने रामण के राम की महत्वपूर्ण वैशिष्ट्य प्रदान किया है। "बाळ नास्त" अपूर्ण नाटक है। इसका कथानक प्रीपदी विवाह पुत्र तथा अज्ञातवास से संबंधित है। "कपूर मंजरी" के पात्रों की नामावली ती प्राचीन ग्रन्थों में प्राप्त है, परन्तु उनकी ऐतिहासिकता की तक सिद्ध नहीं हो पाई है।

"नेणावानन्द" तथा "चण्डीशिल" के रचनाकार दौमीश्वर की वास्तविक बाढीपत्नी में महत्वहीन ही है सिद्ध किया है। दौमीश्वर के दो अन्य उपलब्ध हैं। सात श्लोक "नेणावानन्द" ने उत्तमस काव्य तथा परवती साहित्य में विख्यात नौपा-
ख्यान का वर्णन है। "चण्डीशिल" का कथानक सप्तपुरी सत्यप्रिय हरिश्चन्द्र की जीवनी से सम्बन्धित है।

कालान्तर के नाटकों में जयदेव कृत प्रसन्न रावण" का ऐतिहासिक नाटक परम्परा में विशिष्ट स्थान है। प्रस्तुत नाटक में नाटक कार ने रामायण की कथा की पुनरावृत्ति की है। मयुरादास कृत "कृष्णमानुजा" में कृष्ण व राधा के प्रणय की नाटकीय रूप प्रदान किया गया है। बाळ हरखती रचित परिजात मंजरी" में असंदिग्ध रूप से ऐतिहासिकता का निर्देश मिलता है।

"कृष्णोपाख्यान" ने असंदिग्ध रूप से कम ध्यान वाकृष्ट नहीं किया। केरल के रवि वर्मा ने "प्रमुन्नाम्युक्थ" नामक नाटक की रचना की। दौमीन्द्र कृत "विन्न भारत" अब उपलब्ध नहीं है। परवती नाटककारों में वामन भट्ट ने पार्वती परिणय की रचना की जिसे प्रोत्सव वाण की कृति समझी जाने के कारण यह अत्यधिक ख्याति प्राप्त हुई।

जयसिंह सूरि कृत "हम्मीर मदन" महत्वपूर्ण नाटक है, जिसमें तत्कालीन राजाओं का वर्णन है। कहा नहीं जा सकता कि कृष्ण मित्र का "प्रवीण चन्द्रोदय" नाटक के उस रूप का (जो अरकलीण के समय से ही एक छोटे पैमाने पर प्रयुक्त होता रहा)

पुनरुत्थान है। जयदा एक सहीदा नवीन रचना है, जिसका होना शक्य संभव भी है। डॉ. अंबीय इस नाटक में वैष्णव मत के अंततः सिद्धान्त का विशिष्ट प्रकाश किया गया है। नाटककार ने जिस कीलक के साथ महाभारत में वर्णित एक वंशीय जातियों के संघर्ष नाटक के ऐतिहासिक कथानक तथा कुंगार रस के साथ दार्शनिकता का समावेश किया है वह सरासरीय है।

तत्कालीन नाटकों में 'हनुमन्नाटक' की विशिष्ट स्थान प्राप्त है। श्रीफौजदार लूडही ने ज्ञाना नाटकों की सूची में इसकी गणना की है। परम्परागत किंवदन्ती यह है कि हनुमान ने स्वयं इस कृति की रचना की थी, इसी लिए यह 'हनुमन्नाटक' कहलाया, इसका कथानक रामायण से लिया गया है। प्रस्तुत नाटक की तुलना जयदेव कृत (गीत-गोविन्द) से की जा सकती है।

वज्रपाठ के 'नीर पराजय' तथा कवि कर्ण पूर्ण के 'केतन्य चन्द्रोदय' की गणना द्विष्ट ऐतिहासिक नाटकों में की जा सकती है। राममद्र दीक्षित कृत 'जानकी परिणय' तत्कालीन ऐतिहासिक नाटकों में पथ प्रदर्शक नाटक माना जाता है। दो श्रेय नाटक किरापरिणयन तथा जीवनानन्द के रचयिता वैद कवि हैं तथा इन्हीं की सन्काठों में कृति गोकुलाय की कृति 'अमृतोदय' है। मध्यकालीन ऐतिहासिक नाटकों में अंतिम कृति लच्छीराम कृत 'कल्याणमरण' नाटक है। जिसमें कृतिकार ने कृष्ण के परंपरागत जीवन की वायुनिक व्यंजना का यत्न किया है।

वायुनिक काल :-

उन्नीसवीं शती का प्रथम चरण नाट्य साहित्य के इतिहास में नवीन जागरण जीवन व चेतना लेकर आया। इसी समय में युरोपिय नाट्य साहित्य में टी. ह्यूत्सु राबर्ट्सन ने अपने सोसायटी कास्ट तथा आदर्शों से नवयुग उपस्थित कर दिया। इसी के परिणाम स्वयं भारत में भी नवयुग ने अंगड़ाई ली तथा साहित्य में नवीन विधा के प्रयोग प्रारंभ हुए। साहित्यिक साहित्य में भी नवयुग के नाटक ने साहित्यिक जाति प्रका-

न्तर प्रस्तुत किया, जिससे नाटक के वास्तव परिवर्तित हो गये। सामाजिकता, नैतिकता, शील-शील एवं परम्परा आदि की नवीन परिभाषा एवं जनजीवन के समता प्रस्तुत की गई। कला में नवीनता तथा स्वाभाविकता का बहिष्कार का समावेश होने लगा। संदीप में इडुल्ल के प्रभाव से पांच तत्व नाट्य साहित्य में प्रवेश हुए।

(१) इतिहास की समता, त्याग कर केवल वर्तमान समाज से अपने नाटक के लिए विषय की लोच करने लगा। वर्तमान से दूर न जाकर अपने निकट ही वैकिक समस्याओं को सुलझाने में कलाकार ने तत्परता दिखाई।

(२) नाटक के पात्र सम्बन्धी उच्च कुलौत्पन्न, राजा, सामन्त आदि न होकर समाज के साधारण व्यक्ति होने लगे। कलाकार उनके दैनिक जीवन की समस्याओं का चित्रण करने में कला की सफलता मानने लगा।

(३) व्यक्तिगत संबंधों की कड़ेका विचारों का संबंध पात्रों में अधिक दिखा-या जाने लगा। मानसिक उपलब्ध मुक्त बन्तर्क और चरित्र की विभिन्नता को महत्व दिया जाने लगा।

(४) स्वगत कथनों का प्रयोग कम होने लगा।

(५) नाटकीय निर्देशों को नाटक में स्थान प्राप्त हुआ। नाटकों की नैतिक-नियता पर नाटककारों का ध्यान बाधित हुआ। कला, जीवन, विचार, अभिनय आदि सभी में स्वाभाविकता को महत्व प्राप्त हुआ। नाटकों को रंगमंचीय बनाने में नाटककार जाई बनाईका, गात्सवदी तथा इडुल्ल से बहुत प्रभावित हुए।

संस्कृत नाट्य साहित्य के अनुशीलन से ज्ञात होता है कि संस्कृत नाटकों की बहिष्कार द्वारा प्रायः मुसलमानों के भारत आगमन के साथ ही टूट गई। हिन्दी ऐतिहासिक नाटकों की परम्परा अपने व्यवस्थित व विकसित रूप में भारतीय युग से आरम्भ होती है, जो आज तक सुचारु रूप से चल रही है। भारतीय ने हिन्दी नाट्य साहित्य के मार्ग का पथ प्रदर्शन किया। अतः हम प्रायुक्त काल के नाट्य साहित्य का विवेचन भारतीय रूप से

करी ।

भारतेन्दु-युग :-

भारतेन्दु-काल के नाटकों का उचित मूल्यांकन करने के लिए उस युग की संस्कृत-साहित्यिक स्थिति की गहराई में घूटना आवश्यक है । यह काल राष्ट्रीय जागरण व नव-सांस्कृतिक चेतना का उन्मेषण युग है । भारतेन्दु तथा उनके समकालीन नाटककारों ने जीवन के विविध क्षेत्रों से कथावस्तु का चयन कर, कहीं उसमें सामाजिक, कहीं धार्मिक व कहीं ऐतिहासिक एवं पौराणिक इतिहास के सूत्रों से सांस्कृतिक जागरण का दिव्य सन्देश दिया है ।

भारतेन्दु का पहला ऐतिहासिक नाटक कर्ण कृत 'रत्नावली' का हिन्दी अनुवाद है । जिसका कथानक पौराणिक है । किन्तु कवि कृत 'धर्मजय' दिव्य आशीर्वाद का भी भारतेन्दु ने हिन्दी में अनुवाद किया । इसका कथानक पांडुओं के ज्ञातवास से आरम्भ होकर अभिमन्यु विवाह पर समाप्त होता है । मुद्राराक्षस के अनुवाद में भारतेन्दु ने कहीं कहीं परिवर्तन व परिवर्धन कर अपनी मौलिक कल्पना का प्रमाण दिया है ।

'सत्य हरिश्चन्द्र' भारतेन्दु की प्रथम मौलिक व सर्व श्रेष्ठ रचना है । प्रसूत नाटक सत्यप्रिय हरिश्चन्द्र की पौराणिक कथा के आधार पर लिखा गया है। जिस पर श्रीमीरवार के संस्कृत नाटक 'चण्डकीर्तिक' का प्रभाव पड़ा है । आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने इस नाटक की अनुचित तानसे छुर लिखा है, 'सत्य हरिश्चन्द्र मौलिक नाटक समझा जाता है । परन्तु मैं एक पुराना बंगला नाटक देखा हूँ जिसका यह अनुवाद कहा जा सकता है' । १

१. हिन्दी साहित्य का इतिहास -- आचार्य रामचन्द्र शुक्ल -- पृ. ६.

श्री चन्द्रावली " भारतेंदु का द्वितीय पौराणिक नाटक है। इसके नाटक महामारत के श्री कृष्ण हैं। नाटक के सभी पात्र पौराणिक हैं, केवल पूरक पात्रों की कल्पना की गई है। कल्पना का आधार लेकर आध्यात्मिक तत्त्वों का निरूपण प्रस्तुत नाटक में हुआ है।

भारतेंदु का अंतिम पौराणिक नाटक श्री प्रताप है, जिसमें सत्यवाद व सावित्री के आदर्श दाम्पत्य प्रेम को क्या है। धार्मिक प्रवृत्ति के लोगों, विशेष कर स्त्रियों के लिए यह नाटक विशेष रीति में उपयोगी है।

ऐतिहासिक कथानक को लेकर भारतेंदु ने केवल एक ही नाटक " नील देवी " की रचना की। हिन्दी साहित्य में " नीलदेवी " प्रथम ऐतिहासिक मौलिक नाटक है। सर्व प्रथम ऐतिहासिक सामग्री को लेकर सफल नाटक रचना के कारण नाटककार का प्रयास प्रशंसनीय है। इसमें पात्र मुस्लिम राज्य काल से संबंधित हैं, परन्तु उद्देश्य भारतीय छलना-की अपनी स्तित्व की रक्षा की शिवा देना है।

पंडित मत्ताप नारायण मिश्र ने कालिदास कृत अमिज्ञान आकुन्तल का हिन्दी में स्वतन्त्र अनुवाद संगीत शाकुन्तल " नाम से किया। इस- " छठी हमीर " इनका द्वितीय ऐतिहासिक नाटक है, जिसमें अलाउद्दीन खिलजी के आक्रमण तथा हमीरसिंह के बीस्ता पूर्ण युद्ध का वर्णन है।

छात्र श्री निवासदास की रचना भारतेंदु के उच्चराज्यकारी के रूप में की जाती है। इनका प्रथम पौराणिक नाटक " प्रह्लाद चरित " है, जिसकी कथावस्तु प्रसिद्ध प्रह्लाद आख्यान है, जिसकी समाप्ति नृसिंह अवतार पर होती है। " तस्ता सवरण " में केवल पात्रों के नाम पौराणिक हैं शेष कथा काल्पनिक तथा कालिदास नाम की छठी है प्रभावित है। " रणवीर मौलिनी " ऐतिहासिक प्रणय कथा पर आधारित है। छालाजी का अन्तिम ऐतिहासिक नाटक " संगीता स्वयंवर " है, जिसकी कथावस्तु चन्द्रकृत पृथ्वीराज

राजी है साथ रखती है । परन्तु प्रस्तुत नाटक में कई ऐसी घटनाओं का वर्णन है, जिस की पुष्टि इतिहास द्वारा नहीं होती ।

राजावर्षा गोस्वामी का " अरसिंह राठीर " प्रसिद्ध ऐतिहासिक नाटक है जो मुगलकालीन इतिहास का सजीव चित्र प्रस्तुत करता है । " श्री रामा " पौराणिक कथा पर आधारित है जिसमें वरिष्ठ कुवामा के श्री कृष्ण द्वारा उद्धार किया है ।

राजाकृष्णदास का पहला ऐतिहासिक नाटक महाराणी पद्मावती है। प्रस्तुत नाटक में मेवाड़ की विख्यात रानी पद्मिनी के अन्तर्गत की प्रसंवा पुन, कलाउदीन सिलवी ने विरोध पर आक्रमण करने की कथा है । अपनी घटनाओं की ऐतिहासिकता सिद्ध करने के लिए लेखक ने आरम्भ में विस्तृत भूमि का भी दे दी है । उनका " महाराणा प्रतापसिंह " उच्च कोटि का ऐतिहासिक नाटक है । इसमें महाराणा प्रताप व अकबर के ऐतिहासिक-सम्पर्क-के-के ऐतिहासिक कथानक के साथ साथ मालती व गुलाबसिंह की काल्पनिक गीण कथा भी कहती है ।

अशोकसिंह उपाध्याय ने दो पौराणिक नाटक " प्रभुम्न विजय ", तथा " अक्षिणी परिणय " की रचना की, जिसमें अक्षय मातैन्दु कृत " अक्षय विजय " की कथा को लेकर रचा गया है । अक्षिणी परिणय का कथानक कृष्ण व अक्षिणी के प्रणय के आरम्भ होकर सिन्धुमाछ वष व अन्त में विवाह पर समाप्त हो जाता है ।

" अक्षय स्वयंवर " बालकृष्ण मेट्ट का प्रथम पौराणिक नाटक है । पौराणिक कथा को लेकर शास्त्रीय पद्धति पर लिखे गये इस नाटक में कहीं कहीं संस्कृत के श्लोक भी मिलते हैं । उनकी द्वितीय रचना " केशू संकार " के अन्त में प्रस्तुत हुई है । जिसका पौराणिक कथानक अत्यन्त विख्यात है । परन्तु ऐसा प्रतीत होता है कि पौराणिक कथानक को लेकर नाटककार तत्कालीन व शासन व्यवस्था की आलोचना करना चाहता है ।

बदरीनारायण चौधरी " प्रेमचन " कृत " प्रयागरामायण " का कथानक रामायण है लिया गया है । दिल्ली नन्दन त्रिपाठी ने अनेक पौराणिक नाटकों की रचना की।

जिनमें 'कश्मिणी हरण' 'कंसवध तथा 'नन्दोत्सव' का कथानक कृष्ण जीवन से संबंधित है। शास्त्रिणामकृत 'कश्मिण्युवक' महाभारत कालीन कथा की नाटकीय रूप में प्रस्तुत कराया है। 'पुराणिम' में शास्त्रिण की ने इतिहास प्रसिद्ध पुरु व सिन्धु के युद्ध की कथा का आधार बनाया है। 'मीरज्वल' में महाभारत कालीन कथावस्तु की नाटकीय रूप दिया गया है। अंबिकाचर व्यास ने तत्कालीन विषय गौरव्या की लेकर विषयवस्तु बना कर इतिहासिकता के आधार पर उसकी पुष्टि की है।

लाला लाल बहादुरसह ने 'हरतालिका' तथा कल्पवृक्षा' नामक नाटकों की रचना की जिनका आधार क्रमशः महाभारत तथा हरिवंश पुराण से लिया गया है। पण्डित बलदेव प्रसाद मिश्र ने 'मीराबाई' तथा प्रभास मिलन' नामक नाटकों की रचना की जो क्रमशः इतिहास प्रसिद्ध मीराबाई तथा की कृष्ण के जीवन चरित्रों पर आधारित हैं। दामोदर शास्त्री कृत 'रामलीला नाटक बृहदाकार नाटक है, जिसमें रामायण की संपूर्ण कथा को नाटकीय रूप देने का प्रयास किया गया है। ज्वालाप्रसाद कृत 'सीता बनवास पौराणिक नाटक है। उनका दूसरा ग्रन्थ 'तीन इतिहासिक व्यक्त' है जिसमें क्रमशः सिंधु के राजा कौ कथा, भीमाल के राजा की विधवा रानी की कथा, तथा अंतिम नाटक लखी का स्वप्न है जो कालिदास के सुवंच से प्रभावित प्रतीत होता है।

३ पंजाब के नाटककार सुदर्शनाचारी का 'जन्म नरु चरित' नरु व समयन्ती की प्रसिद्ध पौराणिक कथा के आधार पर रचित है। मंगलप्रसाद का 'रामाभिषेक' नाटक राम के राज्याभिषेक से संबंधित है। रामायण की कथा पर आधारित अन्य नाटकों में ब्रजचन्द का 'रामलीला नाटक' गिरिधर बाबू का रामवन यात्रा, नारायण सहायक का 'रामलीला नाटक', रामगुलाम का 'धनुष यज्ञ' है। इनके अतिरिक्त कृष्ण चरित से सम्बन्धित नाटकों में गीतरण गौस्वामी कृत 'कश्मिण्युवक तथा शिवचन्दन सहाय का 'सुदामा' नाटक है। भीमलराम, लक्ष्मी ने बाबू राजकृष्णराय के बंगला नाटक के आधार पर 'बनगीर' नाटक की रचना की जिसमें इतिहास प्रसिद्ध राजपूत

वीरगंगा पन्नाबाबा के तर्क बलिदान की कथा है ।

प्रसाद-युग :-

ऐतिहासिक नाटक वास्तव्य के इतिहास में प्रसाद युग सर्वाधिक समृद्ध तथा विकसित युग है । प्रसाद की ऐतिहासिक प्रवृत्ति का केंद्र उनके प्रारम्भिक ऐतिहासिक नाटकों से स्पष्ट हो जाता है । राजकीय में उनकी प्रवृत्ति को दृढ़ता प्राप्त होती है । विशाल में उनका दृष्टिकोण अधिक स्पष्ट तथा विकसित हो जाता है । उनका कथन है, इतिहास का अनुशीलन किसी भी जाति को अपना वादवी संगठित करने के लिए अत्यंत लाभदायक होता है - - - - - क्योंकि हमारी गिरी दत्ता की उठाने के लिए हमारी कलवायु के कुतूहल जो हमारी अतीत सम्पत्ता है, उसके बह कर वीर की वादवी हमारे कुतूहल नीचा कि नहीं उखीं मुझे पूर्ण सन्देश हैं । मेरी इच्छा भारतीय इतिहास के उन अग्रगण्य काल में से उन प्रकाण्ड घटनाओं का विवरण कराने की है, जिन्होंने हमारी वर्तमान स्थिति को सुधारने का बहुत प्रयत्न किया है । १

नाटककार प्रसाद के अर्थ में प्रसाद का रचना काल १९१० से आरम्भ होता है ।

‘सज्जन’ का कथानक महाभारत की एक घटना है । पाण्डवों के अज्ञातवास के समय दुर्योधन की भेंट काल के स्वामी विन्तारण से होती है तथा वह बंदी बना लिया जाता है परन्तु अपने सज्जन भाइयों की सहायता से उसे छुटकारा मिलता है ।

‘कल्याणी परिणय’ में चन्द्रगुप्त मौर्य के सिलुकस को परास्त करने तथा उसकी पुत्री कल्याणी से विवाह करने का ऐतिहासिक वृत्त है । कालान्तर में प्रसाद ने इसी कथानक को बहुत अर्थ देकर प्रसिद्ध चन्द्रगुप्त नाटक की रचना की ।

१. विशाल -- कथन प्रसाद -- मुद्रिका ।

प्रायश्चित्त " का कथानक इतिहास की एक किंवदन्ती का आशय लेकर रचा किया गया है। प्रतिभार तथा द्रव्य बुद्धि से प्रेरित जयवंद में दुर्भावनाएं उत्पन्न होती हैं, तथा वह अपने जनाता पुरुषीराज पर आक्रमण करता है। परन्तु वी विवाधास्त्रिणी के द्वारा मर्त्या किष्ट जाने पर वह यवन शत्रु गीरी की सहायता देने के पाप कर्म का प्रायश्चित्त गंगा में नूद कर करता है।

कल्याणलक्ष्य पुरुष काव्य गीति नाट्य के रूप में रचित हुआ है। इसका कथानक सतयुगी चरित्रचन्द्र के जीवन से संबंधित है। इस कृति से तत्कालीन देशकाल का परिचय मिलता है। इसके कुछ पात्र ऐतिहासिक कुछ पौराणिक व कुछ दिव्य हैं।

" राज्य वी " में प्रसाद की ऐतिहासिक प्रवृत्ति अधिक स्पष्ट व स्पष्ट ही उठी है। प्रस्तुत नाटक के द्वितीय संस्करण की मूमिका में प्रसाद जी ने स्वयं उसे अपना प्रथम ऐतिहासिक नाटक कहा है। इस नाटक रचना का उद्देश्य राज्य वी के चरित्र की महत्त्व व उभार देना था। नाटक की कथावस्तु की भाषा के रूपचरित तथा ह्यूनसांग के भारत वर्णन से संकलित किया गया है। प्रथम संस्करण में नरेन्द्र गुप्त की मृत्यु को दिखाया गया है, परन्तु इतिहास द्वारा इस घटना की पुष्टि न होने के कारण द्वितीय संस्करण में इसे संशोधित कर दिया गया है।

विशाल " का कथानक कल्याण कृत राजतरंगिणी से लिया गया है। प्रस्तुत नाटक वीर इतिहास के पतन काल से संबंधित है। यह नाटक के ऐतिहासिक वातावरण में वर्तमान की कर्माची प्रस्तुत कर पाठकों में नीतुल्ल और उत्साह सुजन करता है।

वास्तव में प्रसाद जी की प्रौढ एवं यथार्थ नाट्य कला के दर्शन उन्हें सर्व प्रथम अजातशत्रु में होते हैं। यह नाटक भारत के विवाधास्त्रकाल से संबंधित है। मगध, काशी, कौशल एवं जीशास्त्री इस नाटक के कथानक को विकसित करती हैं। जिन प्रौढ ऐतिहासिक नाटकों पर प्रसाद कीर्ति अवलंबित है उस मूकता में अजातशत्रु मक्ली कही है।

जन्मेक्य का नागयज्ञ उपर महाभारत काल की कुछ घटनाओं को लेकर रचा गया है। इस नाटक का नायक कर्ण के पौत्र परीक्षित का पुत्र जन्मेक्य है। प्रस्तुत नाटक का कथानक यद्यपि अत्यन्त प्राचीन काल से संबंधित है तथापि नाटककार ने उसका निर्वाह ऐतिहासिक पद्धति पर किया है एवं उसका कथानक को पौराणिक की अपेक्षा ऐतिहासिक रंग देने का प्रयत्न किया है।

“स्कन्धगुप्त” गुप्तवंशीय इतिहास पर आधारित नाटक है। जहाँ एवं नाट्य विधान की दृष्टि से प्रसाद कृत नाटकों में यह सर्व श्रेष्ठ माना जाता है। “स्कन्धगुप्त” में प्रसाद ने पहले पहल इस कल्प तथ्य को अपनाया है कि ऐतिहासिक नाटकों में राज-नैतिक घटनाओं के साथ साथ पारिवारिक घटनाएँ भी जीवन पर प्रभाव डालती हैं।^१

चन्द्रगुप्त प्रसाद का सर्व श्रेष्ठ एवं वृत्त नाटक है। प्रस्तुत नाटकों में मौर्य कालीन इतिहास एवं चन्द्रगुप्त सम्वन्धी प्रांतियों का निराकरण करने ऐतिहासिक अध्ययन के आधार पर नाटककार ने किया है। प्रसाद जिस प्रवृत्ति एवं उद्देश्य को लेकर नाट्य साहित्य की रचना में प्रवृत्त हुए थे उसका बस उत्कर्ष चन्द्रगुप्त नाटक में प्रकट होता है। प्रस्तुत नाटक में उनकी ऐतिहासिक नीय इतनी प्रस्फुटित हुई है उतनी ही काव्य प्रविधा भी प्रकट हो उठी है। फलतः जहाँ ऐतिहासिक दृष्टि से नाटक का महत्त्व व उपयोगिता बढ़ गई है वहाँ वहाँ नाटकीय कला की दृष्टि से उतना सौन्दर्य नहीं आ सका है।^२

प्रसाद के समकालीन नाट्य साहित्य में रामचरित ^{मंथन} व्यन्स नहीं के बराबर रहीं। उसके अन्तर्गत केवल दो नाटकों का उल्लेख किया जा सकता है। दुर्गादत्त माण्डे कृत राम नाटक तथा कुन्दनलाल शार कृत रामलीला “कृष्णधारा” में केवल एक नाटक उल्लेखनीय

- १. हिन्दी नाटक उद्भव और विकास -- डा. यशदत्त जोषा -- पृ. सं. ३५५
- २. हिन्दी नाटक साहित्य का इतिहास -- डा. कैदवार लता -- पृ. सं. १५५

है, वह है हरिप्रसाद द्विवेदी हरि कृत "इंद्रायणी" मगवान कृष्ण की एक हीछा की इस नाटक का कथानक है।

पौराणिक नाटकों में मैथिलीहरण मुक्त कृत "सिलीष्पा की गणना की जाती है। "अन्य" एक मात्र नाटक है जो प्रसाद की कल्पनालय वाली परम्परा का जीतक है। चन्द्रकास में मन्त बालक चन्द्रकास के जीवन चरित्र को नाटकीय रूप दिया गया है। सुबल कृत "कंजना" में पतिपरायणा कंजना तथा पवन की प्रथम प्रणय कथा है जो जैन ग्रन्थों तथा किंवदंतियों में अत्यन्त लोक प्रिय रही है। गोविन्द बल्लभ पन्त की बरसात पौराणिक नाटक है जो भावना प्रधान होने के कारण प्रसाद के नाटकों से मेल खाता है।

मित्र बन्धुओं ने पूर्वी भारत में मगधराज के जादि पूर्व से लेकर विराटपूर्व तक को कथा को ग्रहण किया है। कामताप्रसाद का सुदर्शनदेवी मागवत के तीसरे स्कन्ध पर आधारित हैं। जगन्नाथप्रसाद मिश्र का मत्स्य प्रतिज्ञा "स्वदेश प्रेम की भावना से जीतप्राप्त है। प्रस्तुत नाटक में मन्तराणा मत्स्य के जीवन चरित्र को नाटकीय रूप दिया गया है।

प्रेमचन्द जी का "कबीला" मुस्लिम सभ्यता को प्रस्तुत करता है। प्रेमचन्द जी ने उस युग को नाटकबद्ध अवश्य किया है परन्तु इस प्रयास में उन्हें अधिक सफलता नहीं मिली है। इनके अतिरिक्त कृष्ण कुमार कृत तुलसीदास "उदयशंकर मठ" कृत "चन्द्रगुप्त और विजयाविला, चन्द्रराज मण्डारी कृत "सिद्धार्थ कुमार" तथा छाट कशोक प्रसाद युगीन महत्त्वपूर्ण ऐतिहासिक नाटक हैं।

प्रसादीकर-युग :-

प्रसाद युगीन ऐतिहासिक नाटक साहित्य की रचना अतीत भारत की उज्ज्वल विभूति के समन्वय में हुई थी। परन्तु प्रसादीकर काल में नाटक साहित्य के प्रति नदटक-

कारों की कारणों बहुत नहीं। यह महायुद्ध के कारण जीवन व साहित्य पर अन्यायित करी एवं प्रजातन्त्रीय प्रभाव पड़ा। यांत्रिक जीवन के प्रति मानव की वास्था परिवर्तन एवं समाज के कारण नाटककार वृत्त नाटक रचना से रूपांकी रचना पर आ गया। इस काल में केवल गिने बूने नाटकों की रचना हुई। ईब्सन के प्रभाव के कारण ऐतिहासिक कथावस्तु का त्याग तथा सामाजिकता कथावस्तु का ग्रहण होने लगा था।

प्रसादीय नाटककारों में श्रीविन्द वल्लभ पन्त का स्थान अग्रगण्य है। राज-मुकुट तथा कंतःपुर का हिंदू प्रमुख ऐतिहासिक नाटक हैं, जिनमें क्रमशः पन्नावाय तथा बीरकालीन इतिहास को चित्रित किया गया है। पन्नावाय की ऐतिहासिकता का टाठ के राजस्थान के वाचार पर सिद्ध किया जा सकता है।

जब हरिकृष्णण प्रेमी की लेखनी का सृजन के लिए सजा हुई तब राष्ट्र वास्तव की कृच्छ्रा तोड़ने के लिए संघर्ष कर रहा था। प्रेमी जी के अधिकांश नाटकों की कथावस्तु मुगलकालीन इतिहास पर आधारित है। 'बिबा साधना' की सभी प्रमुख घटनाएं इतिहास के प्रकार में एक एक ती हैं। बिबाजी का जीवन चरित्र अफजल शां का मारा जाना इसकी प्रमुख घटनाओं है, 'मित्र' की प्रमुख घटना जैसलमेर पर कलाउदीन की चढ़ाई तथा रत्नसिंह द्वारा अपने पुत्र गिरिसिंह का मल्लूब शां को दिया जाना है। 'उद्वार' का कथानक राजस्थान के वीर हम्मीरसिंह की वीरता तथा चिचोड के उदार से संबंध रखता है, जो इतिहास प्रसिद्ध है। स्वप्न मंग' की कथावस्तु जब ऐतिहासिक तथा जब काल्पनिक हैं। रत्ना बन्धन का कथानक हुमायु काल से सम्बन्धित है, जिसे मेवाड़ की रानी कर्मवती ने अपना मार्ग बनाया है। यह घटना इतिहास प्रसिद्ध है।

लक्ष्मीनारायण मित्र के दोनों नाटक 'वत्सराज' एवं 'अशोक' भारतीय इतिहास के स्वर्ण युग से संबंधित हैं। उदयसंकर मट्ट का 'बाहर', 'मुक्तिपथ' रामविजय प्रसिद्ध ऐतिहासिक नाटक हैं। मट्ट जी ने इतिहास की वे कथाएं ही जो जनजाती की

तथा जिनसे हमारे राष्ट्रीय व सांस्कृतिक चलन के बुनियादी कारणों पर प्रकाश पड़ता है। मुक्ति पथ का कथानक बौद्धार्थीन इतिहास को प्रस्तुत करता है तथा उसके सभी पात्र ऐतिहासिक हैं। इस विषय की ऐतिहासिकता प्रसिद्ध पुरातत्व वेदा एवं इतिहासकार काशीप्रसाद जायसवाल सिद्ध की गई है।

इस काल में हमें अधिक ऐतिहासिक नाटकों की रचना सेठ गोविन्ददास ने की। कर्तव्य, कर्ण, कृष्णायज्ञ, विकास, सिंघल द्वीप, विजय बलि, शाश्विपुत्र, अशोक रुच्य तथा शेरशाह आदि उनके प्रसिद्ध ऐतिहासिक नाटक हैं। सेठ जी ने अपने नाटकों के कथानक को इतिहास पुराण तथा मानवत से लिया है। उनके नाटकों में ऐतिहासिक तत्व अधिक व कल्पना तत्व का कम प्रयोग हुआ है।

उपेन्द्रनाथ अरक का 'जयपराजय' ऐतिहासिक कथानक से संबंधित है, जिसके पात्र भारतीय सामान्य युग का प्रतिनिधित्व करते हैं। प्रस्तुत नाटक की बुनियाद अहं पर निर्मित है तथा इसी अहं की दृष्टि में जय-पराजय का खेल समाप्त हो जाता है।

बुन्दावन छाल कर्ण का पूर्व की गौर प्रथम ऐतिहासिक नाटक है जिसका नायक अरववर्मा है। 'फूलों की बोंली' अरबी यात्री इब्नबत्ती की एक कथा के आधार पर लिखा गया नाटक है। 'बीरबल' कन्नड़ कालों राज्य की फलकी प्रस्तुत करता है। 'फांसी की रानी' इतिहास प्रसिद्ध रानी लक्ष्मी बाई की कथा तथा काश्मीर का कांटा १६४७ के भारत की घटनाओं को प्रस्तुत करता है।

पौराणिक धारा के अन्य नाटकों में उल्लेख योग्य हैं। उदयशंकर मट्ट कृत 'गंगा, सगर विजय, मित्स्वर्गंधा तथा विश्वामित्र'। चतुर्सेन शास्त्री कृत 'मेषनाथ मेषन सभी उग्र कृत गंगा का बेटा बेटा तथा डा. छदमण स्वयं कृत 'नलदमयन्ती' में ऐतिहासिकता अधिक व काल्पनिकता कम है।

प्रसादीयर काल के अन्य ऐतिहासिक नाटकों में जिनकी गणना की जा सकती है वे हैं, दासा प्रसाद मीन कृत कैदरकली, भगवतीप्रसाद 'पाँचरी कृत काष्ठी, श्यामकान्त

श्यामकान्त पाठक कृत 'मुन्हेल केसरी' वनीराय कृत वीरांगना यन्त्रा, चन्द्रगुप्त विद्या-
 संकार कृत कशीक तथा रेवा 'कुमार प्रबन्ध कृत 'मन्नाबंसण' गीपालचन्द्रदेव कृत सर-
 जा शिवाजी, कैलाशनाथ घटनागर कृत 'कुणाल' शिवदत्त खानी कृत नीमाडू केसरी परि-
 पूर्णानन्द कृत रानी मक्कनी सत्येन्द्र कृत मुक्ति यज्ञ मायादत्त मैथानी कृत संगीता, मुरारी
 शरण मांगलिक कृत 'नीरा' रामुदयाल कल्लेना कृत साधना, तथा हरिश्चन्द्र सिंह कृत 'पुरु
 वीर ऐक्येण्डर ।

वैकुण्ठनाथ पुगल कृत 'समुद्रगुप्त प्रसादीनकाल का महत्वपूर्ण व श्रेष्ठ नाटक
 है, नाटककार ने स्याट समुद्रगुप्त के राजत्वकाल की सभी घटनाओं की पथानता व देकर
 केवल थोड़ी ही घटनाओं की ही प्रस्तुत कर बुद्धिमत्ता एवं क्षुर इतिहासत्व का परिचय
 दिया है ।

मित्र की कृत वितस्ता की लहरें, उनके वेत्सराज ' है अधिक तीक्ष्ण पूर्ण एवं
 प्रौढ ऐतिहासिक नाटक है । इसके कथानक का आधार बबन विजेता सिकन्दर का सेना
 साहित वितस्ता लहरें नदी के तट पर पहुँचना, रात्रि में तीरी से नदी के पार करना
 तथा पुरु के साथ उसका युद्ध है । कथा में इतिहास व कल्पना का सुन्दर समन्वय दृष्टि
 गोचर होता है ।

जगदीशचन्द्र माथुर कृत 'कीर्णाली' एक प्रौढ नाटकीय रचना है । इसका कथा-
 नक उड़ीसा में स्थित कीर्णाली के प्रसिद्ध देवालय के निर्माण तथा विध्वंस की कथा को लेकर
 रचा गया है ।

देवराज दिनेश कृत 'मानव प्रताप' एक सफल ऐतिहासिक नाटक है । इस नाटक
 में नाटककार ने अपने नायक के उदात्त चरित्र पर इतिहास का आश्रय लेकर प्रकाश डाला है ।
 चतुरसेन शास्त्री कृत 'इन्द्रसाल' साधारण कौटि का ऐतिहासिक नाटक है, जिसमें वीर-
 सेन के लड़कपट्टे साम्राज्य के विरुद्ध मुन्हेली वीर चम्पतराय और उसके पुत्र इन्द्रसाल के साहस
 और आत्म त्याग का चित्रण है ।

पुष्पवीनाथ जर्मा कृत 'उर्मिला' पौराणिक कथानक प्रधान नाटक है। नाटककार ने कथावस्तु व चरित्र चित्रण में महाभारत का दृढ़ता से अनुकरण किया है। पर्वदान में झलाल जितानु का महाभारत के एक कथानक पर आधारित पौराणिक नाटक है। सक्ति पूजा में श्री मुक्ती गुजन ने मलिकापुर के जीवन चरित्र को नाटक का रूप दिया है। रांगय रायब का 'स्वर्ण स्वर्ण मूमि का यात्री' पौराणिक नाटक है।

मित्र जी कृत 'कुरुक्षु' प्रसादीकर काल का अंतिम ऐतिहासिक पौराणिक नाटक है। प्रस्तुत नाटक उच्च प्रदेशीय सरकार द्वारा पुरस्कृत भी ही चुना है। कथानक प्रोणाचार्य के कुरुक्षु के निर्माण तथा अमिमन्तु की मृत्यु से संबंधित है। नाट्य कला की दृष्टि से यह उच्च कोटिय नाटक है।

प्रबन्ध के अलावा नाटककार डा. रामकुमार ने ऐतिहासिक नाटकों की अपेक्षा ऐतिहासिक स्वभावियों की रचना अधिक की है। 'विजय पर्व' तथा 'बलोक' का शीर्ष उनके मौर्य कालीन इतिहास से संबंधित है। कला व कृपाण 'वीर कालीन इतिहास का सजीव चित्र प्रस्तुत करता है। महाराणा प्रताप तथा 'जीहर की ज्योति' राजपूता है। इतिहास को नाटकीय रूप दे उसकी गौरव गाथाको प्रस्तुत करता है। डा. वर्मा की नवोन्मत्त कृति सारंग स्वर' के जो इतिहास प्रेमी अममती तथा बाजबहादुर के कथा नक पर आधारित नाटक है। १

१.४ स्कांकी :-

ऐतिहासिक स्कांकीयों का उद्भव व विकास

वायुनिक युग में स्कांकी से वायुनिक स्कांकीयों का बीज होता है। वायुनिक स्कांकी से हमारा तात्पर्य उन स्कांकीयों से है जिसका विकास हिन्दी साहित्य में पिछले कुछ दशकों से हो रहा है। संस्कृत स्कांकी की शैली से इसमें काफी भिन्नता है। इसका अपना निजी विकास है, परन्तु इसके विकास में औपनी साहित्य का भी महत्वपूर्ण योगदान माना जाता है। स्कांकी नाटक के अन्तर्गत है। वायुनिक हिन्दी नाट्य साहित्य के अविर्भाव मान्य की हिन्दी स्कांकीयों ने ही शुरुआत किया है। रंगमंच का अभाव तथा अवकाश की न्यूनता के कारण बड़े नाटकों के क्षेत्र में काफी प्रगति व विकास नहीं हो सका परन्तु हिन्दी स्कांकी ने एक सीमित अन्तर्गत में बड़ी उम्मीद मात्रा लय की है।

नाटक वह कहानी है जो अभिनेताओं द्वारा दर्शकों के सम्मुख रंगमंच पर प्रदर्शित की जाती है। स्कांकी वह नाटक है जो एक ही अंक में पूर्णता प्राप्त करता है। स्कांकी की सरलतम परिभाषा यही हो सकती है।^१ इसे सरलता से समझने के लिए अंक की परिभाषा अपेक्षित है। साहित्य दर्पणकार विश्वनाथ ने अंक की परिभाषा इस प्रकार की है।^२ अंक नाटक का वह अवच्छेद अथवा अन्तर्विभाग है। जिसमें सामाजिकों की दृष्टि नायक, नरिण का साक्षात्कार किया करती है, जिसमें एक पात्रों का अभिव्यंजन सौन्दर्य स्पष्ट प्रतीत हुआ करता है, जिसके शब्द से जय तथा जय से कवि हृदय स्वभावतः फलना करता है।^३ इस प्रकार अंक अर्थों के अवच्छेद अथवा अन्तःकण्ड का नाम है।

पारनात्य विद्वानों ने अंक और पृथक् की भी परिभाषा की है, वह भारतीय

१. हिन्दी स्कांकी की शिल्पविधि का विकास - डा. सिद्धनाथकुमार - पृ. सं. ३०

२. साहित्य दर्पण (६, १२, १६) विश्वनाथ

परिभाषाओं से बहुत कुछ समानता रखती है। कौजी में अंक की "एकट" तथा पुरय की "लीन" कही हैं। द. वी. कर्कौडे काव्यनिरूपण टू द थियेटर में "एकट" की परिभाषा करते हुए कहा गया है कि नाटक के विभागों को एकट कहते हैं, उनमें से प्रत्येक में एक या अधिक लोग ही सकते हैं।

स्कांकी नाटकों की टेक्नीक का उत्कर्ष विश्लेषण रूप से कौजी साहित्य से हुआ है। इस विषय पर उस साहित्य में काफी विवेचना हुई है। यद्यपि संस्कृत साहित्य में उसके शिल्प के उपकरण विद्यमान हैं, तथापि आधुनिक हिन्दी साहित्य में उन उपकरणों को नई प्रणालियों का समावेश किया गया ?

स्कांकी पूर्व रूप :-

युग के साथ साहित्य के रूप में परिवर्तन होते रहे हैं। स्कांकी का जो रूप आज हमारे समक्ष प्रस्तुत है वह पहले नहीं था। विषय व वाक्य की दृष्टि से अनेक प्रकार के नाटकों की रचना संस्कृत साहित्य में हुई तथा आचार्यों ने उनका विवेचन बड़ी सूक्ष्मता व विस्तार से किया। विवेचनीय तथ्य यह है कि संस्कृत नाटकों के विभिन्न प्रकारों का जो वर्णन है वह बाह्य रूपका के आधार पर नहीं बल्कि नाटक के सब तत्वों के आधार पर है।

आचार्य धर्मजय ने "दशरूपक" में अक्षर के इस भेद बतलाये हैं।

नाटकं स्रज्जर्णं भाषा : प्रहसनं छिन्मः

प्रायोग सकाराणं वीर्यकैनापुना इति ३

१. Principles of Literary Criticism by I.A.Richards.

२. स्कांकी कला सम्पादक - डा. रामकुमार वर्मा - पृ सं. १७

३. दशरूपक - धर्मजय - श्लोक ८

कवि माण, प्रहसन, छिन्, ^{चर्यापत्र} प्रयोग, नाटक, प्रकरण, समकार, बीची, अंक तथा ईहामृग ये सब भेद कुछ साहित्य नाट्य के होते थे। इनमें से पाँच ^{असि} प्रहसन व्यायोग बीची तथा अंक निरिक्त रूप से स्कांकी के हैं। ईहामृग के सम्बन्ध में मतभेद हैं। परन्तु साहित्य वर्णन के आधार पर डा. सत्येन्द्र लिखते हैं कि "विरचनाय के समय तक ईहामृग एक अंक का होने लगा था।" साहित्य वर्णन तथा ब्रह्मण्य के आधार पर संस्कृत स्कांकी के विभिन्न प्रकारों का परिचय मिलता है। २

| | | | |
|----|-----------------------------|--------------------|-----------------------|
| १ | नाटक | वमिशान साकुन्तल | कालिदास |
| २ | प्रकरण | मालती माधव | भवभूति |
| ३ | ^{चर्यापत्र} प्रयोग | मध्यम प्रयोग | मास |
| ४ | माण | कपूर चरित्र | बलराम |
| ५ | समकार | समुद्र मंथन | " |
| ६ | छिन् | त्रिपुरासह | वाल्मीकि |
| ७ | ईहामृग | कर्मणि हरण | " |
| ८ | अंक | शर्मिष्ठाकथाति | हेमचन्द्र वज्रात |
| ९ | बीची | मालविका अग्निमित्र | कालिदास |
| १० | प्रहसन | मह विलास | महेन्द्र विक्रम वर्मा |
| ११ | नाटिका | रत्नावली | कर्म |
| १२ | त्रोटक | विक्रमीवशी | कालिदास |
| १३ | गौष्ठी | सैलमदिका | हेमचन्द्र वज्रात |
| १४ | सदृक | कपूर मंजरी | राजशेखर |

१. हिन्दी स्कांकी -- डा. सत्येन्द्र -- पृ. सं. २०६

२. देखिए - हिन्दी नाटकों का उद्भव व विकास - बंशधर चौधरी - पृ. सं.

| | | | |
|----|--------------|-----------------|-----------|
| १६ | प्रस्थान | ऊंगार तिलक | ऐक्य वजात |
| १६ | उल्लास्य | देवी मलादेव | ११ ११ |
| १७ | काव्य | यादवीद्वय | ११ ११ |
| १८ | प्रेक्षण | मालिख | ११ ११ |
| १९ | रासक | मैनकाशिव | ११ ११ |
| २० | संलापक | माया कामालिक | ११ ११ |
| २१ | श्री गवित | श्रीडा रसातल | ११ ११ |
| २२ | शिल्पक | कनकामठी माधव | ११ ११ |
| २३ | विलासिका | उदाहरण उप्राप्य | ११ ११ |
| २४ | दुर्गाश्लिका | विन्दुमती | ११ ११ |
| २५ | प्रकरणाका | उदाहरण उप्राप्य | ११ ११ |
| २६ | कल्लीश | कौलिखनक | ११ ११ |
| २७ | मणिका | कामदजा | ११ ११ |

उपरोक्त विवेक से यह ^{संस्कृत} सिद्ध होता है कि हमारे साहित्य में स्कांकी नाटकों की प्राचीन परम्परा है। संस्कृत स्कांकीयों की शिल्प विधि अव्यक्त रूप में व्यक्त बटिल थी तथा नाट्यकारों ने उपमेदों का अन्तर स्पष्ट किया था। उपरोक्त स्कांकीयों के विभिन्न मंदों में अव्यक्त रूप अन्तर हैं। पात्रों के चरित्र अभिनय प्रणाली रस, कथानक, वृत्त संधि तथा नृत्य आदि के आधार पर इनका नामकरण एवं विभाजन किया गया है। यद्यपि स्कांकी की स्वतन्त्र सेवा न थी परन्तु प्रयोगों की दृष्टि से यह महत्वपूर्ण है।

* प्राचीन काल में समस्याओं का निदान स्कांकी में न मिला स्कांकी प्रयोगों के रूप में ही रह गई। कदाचित् संस्कृत भाषा की श्लिष्टता उसके मार्ग में बाधक ही नहीं थी या स्कांकी का जीवन ही श्लिष्ट ही गया था। यह एक स्कांकीयों की

उपयोगिता की समझ न पाया और स्कांकी बड़े नाटकों के अन्तर्गत जंक के जाकार प्रकार और स्वभावमें तदव्य हीने के कारण स्वतन्त्र वास्तित्व स्थापित न कर सका । नाटक मनपते रहे तथा स्कांकीयों की और नाटककारों की दृष्टि न गई । संस्कृत साहित्य में स्कांकी नाटकों की रचना हुई कवच्य परंतु साहित्य शास्त्र में उनके स्वव्य विधान पर स्वतन्त्र व्य से विचार नहीं हुआ । २ यही कारण है कि हम संस्कृत के छोटे-बड़े नाटकों में केवल ऐसी का पैदा पाते हैं । उनमें केवल टेकनोक का अन्तार है, सिद्धान्त का अन्तार नहीं है । इसी कारण संस्कृत नाट्य साहित्य में स्कांकी का मूल्यांकन नाटक के अन्तर्गत ही होता है । फलतः स्कांकी उपव्यक के नियम ही स्कांकी पर लागू होते हैं ।

वस्तुतः हिन्दी साहित्य का उद्भव देशी भाषा के व्य में तेरखीं ज्ञातुदी से माना गया है । इसके पूर्वकी साहित्य पर दृष्टिपात करें तो पाली व अपभ्रंस भाषाओं के रास साहित्य की प्रचुरता दृष्टिगत होती है । रास तीन प्रकार से विभाजित किया जाता है जिनमें छोट रास, ताव्य रास तथा ताळ रास प्रमुख हैं । राजस्थानी साहित्य में जो हिन्दी का आधिकांश साहित्य प्रभावित की हुआ है दो प्रकार के नाटकों का विवेचन हुआ है । भावनगर से प्रकाशित ऐतिहासिक रास संग्रह नामक ग्रंथ में छु नाटक व बृहत् नाटक का विवेचन उपलब्ध होता है । वास्तव में साहित्यिक विधा के अनुसार ऐतिहासिक रास संग्रह ग्रंथ ऐतिहासिक स्कांकीयों का संकलित व्य माना जा सकता है । इनमें यद्यपि मंगलाचरण, परत वाक्य तथा आशीर्वाद जैसे तत्व परिछिद्यत होते हैं तथापि घटना व कथावस्तु की दृष्टि से ये नाटकीय तत्वों से प्रथम सूचक माने जाते हैं । छुट रास जो आज भी ब्राह्मण पर्वों पर अभिनीत किया जाता

१. हिन्दी स्कांकी - उद्भव और विकास - डा. रामचरण महेन्द्र - पृ सं. १८

२. हिन्दी स्कांकी की हित्यविधि का विकास - डा. सिद्धान्तकुमार - १, ५४

है वह स्कांकी का ही परिवर्तित रूप है। ये रास परम्परा अपभ्रंश से हिन्दी में, हिन्दी में उभाव गति से विकसित हुई है। लोक नाटक, यात्रा व रास नाटक स्कांकी तत्वों पर ही आधारित हैं।

अपभ्रंश से उद्भूत रास परम्परा ने ब्रज भाषा को प्रभावित किया जिसके फलस्वरूप भक्तिकालीन कृष्ण भक्ति शाखा के कवियों पर इस का प्रभाव पड़ा। गन सुकुमार रास अपभ्रंश मिश्रित राजस्थानी हिन्दी का प्रथम नाटक माना जा सकता है।^१ यही रास सूदन अवलोकन पर ज्ञात होगा कि सफलदा अभिनय स्कांकी प्रमाणित होते हैं।

मध्यकालीन भारतीय ^{अथ} ^{श्री} कान मानस शृंगार व कीर सफलदा भित स्कांकी जिनमें भरत बाहुबली रास नाटक स्कांकी प्रसिद्ध है, का गया था। यह स्कांकी नाटक आधुनिक स्कांकी के प्रमुख तत्वों से तब संमन्वीय दृष्टिकोण से अभिनीत किया जाता था।

कालान्तर में इसी रास परम्परा का प्रभाव जैन साहित्य व धर्म पर पड़ा। उदाहरणार्थ संपति स्मरारास जो अंबेज कवि द्वारा रचित है। इस पर पूर्व रास परम्परा का प्रभाव परिछिद्यत होता है। प्राचीन पौराणिक नायकों को पात्र बना कर कई रास स्कांकियों की रचना इस काल में हुई परन्तु आज उनका आस्तित्व नहीं प्राप्त है। इसका कारण राजस्थानी रास साहित्य पर साहित्यकारों की अनुसंधानात्मक ध्याति का न होना है। राजस्थान में रास व रासी के अभिनय की परम्परा अद्गुण्य रूप से चली जा रही है। गोपीचंद, भूतहरि, अमरसिंह राठीर एवं ढोला मलण, आदि ऐतिहासिक कथानकों के किसी एक पदा पर आज भी स्कांकी रास नाटक अभिनीत किये जाते हैं।

१. हिन्दी नाटक उद्भव व विकास - डा. दशरथ गोफा - पृ. सं. ८४

काठान्तर में वैष्णव धर्म के प्रचार के साथ साथ कृष्ण लीला को भी प्रसिद्धि प्राप्त हुई। वायुनिक स्कांकी तत्वों के आचार पर कृष्ण लीला का विवेचन करने पर हम यह निष्कर्ष निकालते हैं कि ये लीलाएं स्कांकी तत्वों से युक्त थीं। कृष्ण-लीला की भांति रामलीला का भी स्कांकी रूप में प्रदर्शन, उदाहरणार्थ परत मिलाप स्वरी की मक्ति जनता में होता आया है। कहने का तात्पर्य यह है कि ये स्कांकी तत्वों से परिष्कारित लीलाएं भाषा की दृष्टि से काव्यमयी या पद्ययुक्त थीं पर शास्त्रीय दृष्टि से अर्थात् कवीपकथन संकलन अथ वापि की दृष्टि से पूर्णतया स्कांकीय थीं। इसी प्रकार स्कांकीय तत्व युक्त कुछ प्रसंग नारद पंच राज नामक ग्रन्थ में उपलब्ध होते हैं।

रासलीला नाटक रचना में महा कवि नंददास जी का महत्वपूर्ण योगदान है। उन्होंने एक ही कथावस्तु को संगीत कथा तथा दृश्य काव्य में बड़ी कुशलता से समन्वयात्मक रूप में प्रस्तुत किया है। सूक्ष्म विवेचन से ज्ञात होगा कि सूरदास के प्रत्येक मुक्तक पद की पृथक कथा है, जो स्कांकी का गीति काव्यात्मक रूप माना जा सकता है। बाबा वृन्दावनदास जी सरस, सरल व माधुर्य युक्त भाषा में बालीस लीलाओं का वर्णन किया है, जो स्कांकी का पद्यमय रूप है, जैसे गीनेतारी लीला, चितौरि लीला तथा हुनारि लीला आदि। सारांश यह है कि ये समस्त पद जीवन की एक माला मात्र प्रस्तुत करते हैं तथा वायुनिक स्कांकी के प्रमुख तत्व संकलनत्रय का निर्वाह इसमें पूर्ण रूप से होता है, यही एक मात्र है, जिसके कारण हम इन्हें गीतिकाव्यमय स्कांकी मानते की वर्य हैं।

डा. रामचरण महेन्द्र के शब्दों में " भारतीय लोकनाट्य की शैलियों में हमें हिन्दी स्कांकी के पूर्ण उपलब्ध ही सकते हैं। सामान्य रूप से इन सभी में एक संदिग्ध

कथानक या घटना का विधान, कवीयक्त रंगमंच अपिचय रंगमंच निर्देशन आदि स्कांकी नाटक के तत्व अधिकसित रूप में मिल जाते हैं । यद्यपि इनमें संकलनत्रय चरित्र चित्रण की सूक्ष्मता और उद्देश्य के प्रति सज्जता नहीं है । १

रीतिकाल के प्रमुख आचार्य केशवदास जी की विज्ञानगीता नामक पुस्तक में नाटकीय तत्व परिचित होते हैं । इस पर संस्कृत नाटकों का स्पष्ट रूप से प्रभाव पडा है । संवादों की दृष्टि से विज्ञान गीता का रूप स्कांकी के अधिक निकट है । रीतिकालीन काव्य में कवीयक्तयन तथा स्थल चित्रण वायुनिक संकलनत्रय की छाया से प्रभावित प्रतीत होते हैं । केशव के समान पद्माकर, सेनापति, श्रीपति, कुलपति मित्र आदि के काव्य का प्रत्येक घटना वर्णन नाटक के एक यथ्य अंक सा प्रतीत होता है । उदाहरणार्थ पद्माकर का कृष्ण की लीला लीला स्कांकी तत्वों का समर्थन करती है । महाकवि मूष्ण ने शिवाबावनी में इतिहास प्रसिद्ध शिवाजी के जीवनकृत को पृथक-पृथक घटनाओं में चित्रित कर वायुनिक स्कांकी तत्वों को परिष्कृत एवं परिष्कारित किया है । यद्यपि बिहारी ने स्वतन्त्र पदों की रचना नहीं की है तथापि उनका प्रत्येक छंद दोहा जीवन के जांगिक वर्णन को प्रस्तुत करने में सक्षम व समर्थ है ।

किन्तर ही नरक्य विचक्षण जच्छ कि स्वच्छ सरीक सौली ।

चिच कौर के नंद किपी मृगलोचन चारु विभाव न रीली ॥

अं धरे कि अंग ही केशव अंगी अकन के मन मीले ।

वीर जटान धरे धनुवान छिये वनिता वन में तुम जो ही ॥

“ केशवदास ”

सीस मुकुट कटि ^{मृगली} कर मुली उर माल ।

इहि बानक जो मान सदा बसी बिहारी लाल ॥

“ बिहारी ”

इनके अतिरिक्त ऐतिहासिक कुछ अन्य महत्त्व कवियों ने श्री. राधाकृष्ण के जीवनवृत्त को अपने काव्य का माध्यम बना कर जीवन का वांगिक स्पष्ट स्वर उच्चवर्ण रूप प्रस्तुत किया है ।

लाजनि लपेटी चितवनि मेघ माय मरी
 लसति ललित लोल चरण तिरछानि में
 लवि की लहन गौरी बदन बधिर मात
 रस निपुन कीठी मृदु मुसक्यानि में
 दसन दसक फेठी छिये मौती मात नीत
 पिय सौ लड़कि प्रेम फनी बतगनि में
 वानंद की विधि जामनाति हवीली बात
 वंगनि वंग रंग हुरि मुस्मानि में ॥

* वनानंद *

वनानन्द ने अनेक हौटी-हौटी कृतियों का निर्माण किया । जिसमें कृष्ण के लीला संबंधी विभिन्न पद्यों का नाटकीय रूप प्राप्त होता है । गौकुल विनीत गिरि-पूजन वज व्यवहार वादि ऐसी अनेक रचनाएं हैं जो कृष्ण के जीवन की पृथक पृथक घटनाओं का वर्णन प्रस्तुत कर उनके जीवन के एक अंग का स्वयं प्रस्तुत करती है । गिरि पूजन का वर्णन व संवाद स्कान्की के कवीपञ्चम की शैली से सामंजस्य रखता है ।

अथपि रसजान ने प्रेम वाटिका कैसा सुबन्ध काव्य रचा तथापि कृष्ण कन्हैया के नटलटी व व्यवहारों का वर्णन भी उन्होंने सैवैया नामक कृतियों में बड़े अत्यन्त सुसूक्ष्मता से प्रस्तुत किया है । रसजान का प्रत्येक सैवैया प्रकृति व जीवन के एक पद का वर्णन प्रस्तुत करता है । वहाँ जहाँ रसाधिक्य का प्राचल्य है वहाँ वातावरण की सजीवता भी झूठी है । स्वान समय व कार्य का अनुपम समन्वय उनके प्रत्येक सैवये में दृष्टव्य है ।

बौधा व ठाकुर जैसे रीतिमुक्त कवियों ने भी कृष्ण की प्रेमलीला और उनके
 पुन्दावन की कुंज गलियों का शाब्दिक चित्रण काव्य में प्रस्तुत किया है। जिसे पढ़ते
 ही तत्कालीन ब्रज के प्रत्येक स्थान का चित्र दृश्य पटल पर सहसा उभर जाता है। ठाकुर
 का प्रकृति वर्णन हिन्दी साहित्य की कमूत्य देन है। उन्होंने जहाँ वसन्त ऋतु में कूकती
 कोयल का वर्णन किया है, वहाँ लीली में उड़ते गुलाल व स्तारंगी कुनरियों पर रंग
 डालती पिंजकारीयों का भी सजीव वर्णन किया है। उनका पावस ऋतु का वर्णन
 जिसमें चातक की पुकार, मयूरी का नृत्य, बगुलों की उड़ान बिजली की चमक, कृष्णकों
 का हर्ष तथा भूमि पर गते हुए कीटाणुजों का ऐसा बहुमूल व कलात्मक चित्रण किया
 है जिसे देखकर प्रकृति का वैभव का सजीव आभास होता है। स्कांकी के तत्त्व वातावर-
 ण की दृष्टि से ठाकुर का पावस वर्णन अत्यन्त मनोरम है --

कारे कारे बावल सुहाये करं सेत सेत
 कहूं लाल लाल करं जामा पीरी पीरी री
 ज्यों ज्यों होत बचल विलात बंजला की ज्यों
 त्यों त्यों घन की कुमार होत पीरी पीरी री

• ठाकुर •

हिन्दी के मुसलमान कवियों में अकाम का प्रेम वर्णन बौधा के समान तीव्र
 व आवेगमय है। उन्होंने भी, "क्या संस्कृत स्थानि कहू पीरी पावा बौधी बीप ही
 पीरी" में अपने काव्य के विषय कृष्ण गोपी कामदेव आदि का वर्णन किया है।
 आलमगी कथावस्तु में जहाँ लौकिक दुरियों का वर्णन अनुपम रूप से किया गया है वहाँ
 कलात्मक-लीलाओं का भी वर्णन सुसलतापूर्वक किया गया है। आलम के युद्ध संड, दूत संड
 आदि वायुनिक स्कांकी तत्त्वों से परिष्कारित हैं। विशेष रूप से बालकण्ठ तथा मंगार
 सण्ड आदि वर्णन नाटकीयता की विशेषताओं का आगार है।

उनके अतिरिक्त सूफ़ी कवियों के काव्य में लौकिक कथाओं का स्थान स्थान

पर सुन्दर निर्देशन किया गया है। सूफ़ी काव्य में ऐतिहासिक कालों व कवियों का सुन्दर सम्बन्ध दृष्टिगोचर होता है। वास्तव में जहाँ इनके काव्य में प्रेम की तीव्र उत्पत्ता है, वहाँ दृश्याकृत की सजीवता नाटकीय तत्व प्रस्तुत करती है। विरह वर्णन में अभिन्न तत्व का विकलाण रूप चित्रित हुआ है।

सुतुबन के काव्य सृजावती में यद्यपि प्रबन्ध काव्य के तत्व उपलब्ध होते हैं तथापि प्रत्येक अध्याय का वर्णन स्वतन्त्र रूप से किया गया है। मजन की मकुमालती घटना वर्णन तथा नाटकीय सामंजस्य की दृष्टि से स्कांकीय है। घटना प्रधान काव्य होने के कारण स्थान तथा कार्य का वर्णन अपूर्व कहा जा सकता है।

जायसी की परम्परा में उस्मान तथा नूर मोहम्मद का नाम अग्रगण्य है। इनके काव्य में प्रेम की पीड़ा के साथ मिलन की वाकुलता है। षट्कृतु बौ का वर्णन अपनी अभिव्यक्ति स्वयं करता सा प्रतीत होता है। इनके काव्य का प्रत्येक अण्ड स्कांकीय तत्वों से युक्त है। कुवर दूंडन अण्ड तो मौखिक वातावरण की यथार्थ प्रस्तावना उपस्थित करता है। नूर मुहम्मद ने तत्कालीन राजनीतिक अडवन्तों, प्रेम प्रपंची, विरह पीड़ा, अमिषार आदि का लौकिक-वर्णन अण्डे ढंग से प्रस्तुत किया है। यद्यपि काव्य की दृष्टि से ये वर्णन रहस्यवाद की कोटि में जाते हैं, परन्तु मौन अभिन्न की दृष्टि से इसका रमणीय वातावरण विरह नाटकीयता प्रस्तुत करता है।

बौं तो अमानुसार वैदिक काल से ही प्रत्यक्षा अथवा अप्रत्यक्षा रूप में हिन्दी अथवा संस्कृत में स्कांकी का विकास कम चल ही रहा था। परन्तु नाट्य साहित्य के प्रभाव से वायुनिक ढंग से हिन्दी स्कांकी का विकास इसी युग की देन है। बीसवीं सताब्दी के तीसरे चरण के अन्त में पश्चिम के अनुकरण पर हमारे साहित्य में नई शैली के स्कांकीयों का आरम्भ हुआ, जिस तकनीक नये हिन्दी स्कांकी लिखे गये वैसे पहले हमारे यहाँ नहीं थे।

वाचुनिक स्कांकी :-

वाचुनिक हिन्दी स्कांकी का जारम्भ किस स्कांकी से हुआ इस प्रश्न पर विद्वानों में परस्पर मतभेद है। विद्वानों का एक वर्ग १९२६ में लिखित जयशंकरप्रसाद के " एक घूंट " को वाचुनिक शैली का पहला स्कांकी कहते हैं। विद्वानों का द्वितीय वर्ग १९३० में " विश्वामित्र " में प्रकाशित डा. रामकुमार वर्मा के " वायल की मृत्यु " स्कांकी को प्रथम स्कांकी का स्थान देते हैं। विद्वानों का तृतीय वर्ग मुनेश्वरप्रसाद के " कांसा " में संकलित नाटकों को प्रथम स्कांकी संग्रह का श्रेय देते हैं।

वाचुनिक स्कांकीकारों की में हम सर्व प्रथम बालीव्य स्कांकीकार डा. राम-कुमार वर्मा को लेते। वर्मा जी को सर्वाधिक सफलता ऐतिहासिक आदर्शवादी स्कांकी लिखने में प्राप्त हुई है। इस दौत्र में वे अद्वितीय हैं। उनके प्रसिद्ध स्कांकी संग्रह " पृथ्वी-राज की बाली " " चारुमित्रा " " रेखी टाडी " " कुरुराज " दीपदान, आदि हैं। जो ऐतिहासिक अधिक व सामाजिक कम हैं। १

उदयशंकर मट्ट के सामाजिक स्कांकीयों में उस बौद्धिक, दुरामिमान व उस पालण्ड का चित्र खींचा गया है जिससे हमारे राष्ट्रीय व सांस्कृतिक पतन के बुनियादी कारणों पर प्रकाश पड़ते हैं। मट्टजी मूलतः यथार्थवादी दृष्टिकोण लिए हुए हैं। मट्ट जी का स्कांकी साहित्य सामाजिक बालीवना राष्ट्रीय जागरण तथा सांस्कृतिक पुनरीत्थान से संबंधित हैं। इनके स्कांकी साहित्य, अभिनव स्कांकी " काठिदास, विश्वामित्र और भावनादय तथा जीवन और संघर्ष आदि।

वाचुनिक काल के ऐतिहासिक स्कांकीयों के दौत्र को सबसे अधिक समृद्ध शैली गोविन्ददास ने किया है। ऐतिहासिक व पौराणिक स्कांकी नाटकों के दौत्र में आप भारतीय संस्कृति के उपासक के रूप में प्रकट हुए हैं। सांस्कृतिक दृष्टिकोण से आप अतीत

१. विस्तार के लिए - देखिए - तृतीय अध्याय।

के वर्तमान की और वादे प्रतीत होते हैं। अपने ऐतिहासिक नैतिक विचारधारा में प्रसाद जी की भाँति आप कार्य संस्कृति पर निर्भर वास्तुनिक स्कांकीकार हैं। अपने ऐतिहासिक स्कांकीयों द्वारा आपने हमारा ध्यान प्राचीन भारतीय गौरव चरित्र की बुद्धता, उत्कर्ष तथा उत्कृष्टता की ओर आकृष्ट किया है। आपके ऐतिहासिक स्कांकीय हैं - बुद्ध की एक शिष्या, कैलन्य का सन्यास, शिवाजी का सच्चा स्वल्प, बाजीराव की तस्वीर, आदि। सारांश यह है कि सैठजी ने अपने ऐतिहासिक स्कांकीयों में भारतीय इतिहास का जीना-जीना फाँका व चित्रित किया है।

हिन्दी स्कांकी के नवीनतम में मुवनेश्वर प्रसाद ने पारंपार्य भाषों तथा टेक्नीक को अपने स्कांकीयों के माध्यम से प्रकट किया है। इतिहास की केंचुल नामक स्कांकी से मुवनेश्वर की प्रवृत्ति ऐतिहासिक नाटक व स्कांकी की ओर बढ़ती गई तथा इसी विचारधारा से प्रभावित हो आपने कुछ और ऐतिहासिक नाटक व स्कांकी रचे हैं। आजादी की नींद, इसी का फल है। इसी पश्चात् आपने "जेरुसलमे" नामक स्कांकी नाटक की रचना की जिससे महात्मा ईसा के चरित्र गौरव की प्रतिष्ठा हुई। इसकी विशिष्टता उन्नत वातावरण व रंगमयी होना है। ऐतिहासिक स्कांकीयों के क्षेत्र में मुवनेश्वर ने कुछ और कलात्मक प्रयोग किए। "सिन्दर" कब्र "चौकड़ा" तथा आपकी नवीनतम कृति सीकों की गाड़ी है।

जगदीशचन्द्र माधुर कुत कलिंग विजय शारदीयां, तथा मोर का तारा सांस्कृतिक वातावरण तथा ऐतिहासिक पृष्ठभूमि से जीत प्राप्त है। शारदीया की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि ग्रान्ट डफ के मराठा इतिहास से ली गई है। ऐतिहासिक स्कांकीयों की ऐली भाषा तथा टेक्नीक विषयों की गुरु गंभीरता के उपयुक्त उंची उठी है।

श्री गिरीबाबुलु माधुर के ऐतिहासिक स्कांकीयों का कत्र सिराजुद्दौला की रचना से आरम्भ हुआ था। ऐतिहासिक स्कांकीयों में आपके द्वारा रचित विक्रमादित्य विद्यापान, वासुदेव, तथा ज्ञातिपय, प्रमुख हैं। भारतीय संस्कृति की मुक्त वात्मा

की युग-युग की तमिस्रा में बालोचना पथ बनाती चली जा रही है, वेदों की कल्याण कामना से लेकर सन सत्वावन की ज्ञान्ति तथा जन्तंत्र के अंगण तक इनमें विभक्ति की गई है ।

राम भक्ति से संबंधित पौराणिक नैतिक चेतना को मुक्ति करने वाली धारा के अन्तर्गत श्री लक्ष्मणाल सक्सेना प्रमुख स्कांकीकार हैं । रामायण के भावपूर्ण स्थलों को आपने अपने स्कांकीयों में गूँथा है । पण्डुटी, सपीवन तथा जादरी मुक्ति का दलन आदि आपके प्रमुख स्कांकी हैं ।

श्री चतुरसेन शास्त्री के स्कांकीयों का मूलतत्त्व रसोदय है । आपने अपने स्कांकी साहित्य का प्रादुर्भाव ऐतिहासिक स्कांकीयों से जीता है । इनमें रंग सुवनाएं कम हैं, कपीपक्षयन तथा दुरय अथिक । विष्णु, सिंहनी, राजिय पुत्री, वीरवधू, लला-हल से झुगल, स्वयंवरा बाला आदि आपके ऐतिहासिक स्कांकी हैं, जिनमें राजवृत्त रम-णियों के चरित्र गौरव कीरता तथा दुःखता का चित्रण है । देश में नवीन जागृति व नव निर्माण की दृष्टि से ऐतिहासिक आधार के साथ राष्ट्रियता की भावना का सूक्ष्म चित्रण किया गया है ।

लक्ष्मीनारायण लाल उन स्कांकीकारों में हैं जो जीवन की बालोचना बुद्धि विकास से नहीं प्रत्युत भावना के माध्यम से करते हैं । आपके साहित्य की मरुता ऐति-हासिक जीवन की मूर्तिमान कर देने में है । आपके स्कांकीयों में मुगलकालीन जन जीवन सख्त व सजीव ही उठा है । आपने ऐतिहासिक स्कांकीयों में कथानक की कमी की पूर्ति भावना व कल्पना के द्वारा की गई है । उर्वशी, महाकाल का मंदिर नूरबहा की एक रात, बहांवारा का स्वप्न ताजमल्ल के जर्ज, आपके प्रसिद्ध स्कांकी हैं ।

इन प्रमुख ऐतिहासिक स्कांकीकारों के अतिरिक्त विनोद रस्तोगी कृत पुरुष का पाप, पत्नी परित्याग, साम्राज्य व सौभाग, दो चांद, चार वीर व्यक्त्तक प्यास आदि ऐतिहासिक स्कांकी हैं । श्रीविन्द झा कृत टीपू सुल्तान भी ऐतिहासिक

पृष्ठभूमि पर आधारित स्कांकी है। महेंद्र मटनागर का " श्रीमूतवाहन " बौद्धवादीन इतिहासकार पर आधारित स्कांकी है।

वायुनिक स्कांकी - परिभाषा :-

वायुनिक हिन्दी साहित्य में स्कांकी के तत्त्वों और विशेषताओं पर विस्तार से विचार किया गया है यद्यपि यह नहीं कहा जा सकता कि वह विवेचन बहुत लुप्त या बहुत स्पष्ट है। सद्गुरु शरण अवस्थी ने स्कांकी संबंधी अपना मत इस प्रकार किया है, स्कांकी नाटक के क्षेत्र के सम्बन्ध प्रवाह में किसी प्रकार के अन्तर प्रवाह के लिए स्थान नहीं होता। वह तो समूचा ही केन्द्रीकृत आकर्षण होता है। उसके रूप में प्रभुता और उत्कर्षता सर्वत्र ही विकसित रहती है। - - - - वाक्य का केन्द्रीकृत प्रभाव तथा व्यक्तित्व तथा सामाजिक विशेषताओं की कैवलता स्कांकी नाटकों को कहीं अधिक सुन्दर बना देती है। १

श्री नौविन्दवास स्कांकी संबंधी अपना मत इस प्रकार व्यक्त किया है, उभय "उपन्यास और कहानी की ऐसन पद्धति में जो अन्तर है वही फर्क पूरे नाटक और स्कांकी की ऐसन पद्धति में है। २

डा. रामकुमार वर्मा ने स्कांकी के सम्बन्ध में अपने विचार इन शब्दों में प्रकट किए हैं। स्कांकी नाटकों में अन्य प्रकार के नाटकों से विशेषता होती है। उसने एक ही घटना होती है, और वह घटना नाटकीय कौशल से ही कुतूहल का संकय करती हुई बरस सीमा तक पहुंचती है। उसमें कोई अप्रधान प्रसंग नहीं होता। एक एक वाक्य तथा एक एक शब्द प्राण की रहती है - - - - बरस सीमा के बाद स्कांकी नाटक की

१. भूमिका : ऐसन - सद्गुरुशरण अवस्थी - भूमिका

समाप्त हो जाती बाहिर नहीं तो समस्त कथानक फीका पड़ जाता है। भैरू खाने
स्कांकी नाटक की भावना वैसी ही है जैसे एक तितली फूल पर बैठ कर उड़ जाए। १

डा. नीन्द्र के विचारों में स्कांकी में ऐसे जीवन का समकक्ष विवेचन न मिल
कर उसके एक पक्ष से एक महत्व पूर्ण घटना एक विशेष परिस्थिति जवना एक उद्दीप्त
राग का चित्र मिलेगा, उसके लिए एकता जवना स्वाग्रता अनिवार्य है - किसी प्रकार
का वास्तु विमेष उसे सह्य नहीं। स्वाग्रता में वाकस्मिकता की मफोर अपने वाप वा
जाती है और उस मफोर से बरस सोभा में स्पन्दन पैदा हो जाती है।

हिन्दी साहित्य में स्कांकी के जन्म व उसकी लोक प्रियता के कारण निम्न
लिखित हैं :-

- (व) स्मारी कतवा अभिव्यक्त अभिरुचि।
- (वा) किसी एक ही और अपने ध्यान की निरंतर केन्द्रित किए रह सकने
वाली शक्ति और इच्छा शक्ति का सामान्यतः प्राप्त
- (ख) संस्कृत और बंगला साहित्य एवं उनके स्कांकी साहित्य से
स्मारा परिषद व उनके अनुकरण पर स्कांकी लिखने की स्मारी
ईच्छा का जन्म।
- (ई) हिन्दी नाट्य साहित्य के प्रणयन से पूर्व हिन्दी जनता का जो
अपना संगमंच या उस पर अभिनीत होने वाली कृष्ण चरित्र संबंधी
स्कांकी मफोरियाँ।
- (उ) कभी कभी छोड़े समय के लिए खाली होने पर उतने छोड़े समय के
लिए साहित्यिक मनोरंजन की स्मारी मांग

१. स्कांकी कला - डा. रामकुमार वर्मा - पृ. सं. ४१, ४२

२. वाकस्मिक हिन्दी नाटक - लेखक - डा. नीन्द्र - पृ. सं. १४०

(क) बालवर्षों के वैय्य फायर के आवश्यक सरल स्कांकी की मांग ।

(ख) रीढ़ियों से भिन्वी स्कांकीयों की मांग । १

स्कांकी व नाटक :-

स्कांकी का नाटक में वही सम्बन्ध है जो कहानी का उपन्यास से तथा गीति काव्य का महाकाव्य से । नाटक का उद्देश्य जीवन का विस्तार, लम्बाई तथा परिधि का विस्तार है, दौत्र जीवन की भांति विस्तृत है । परन्तु स्कांकी का दौत्र सीमित है, परिधि संकुचित है तथा जीवन का एक पक्ष ही चित्रित करने का प्रयत्न करता है । एक समुद्र की भांति दीर्घ है , दूसरा भिन्दु की भांति संक्षिप्त । २

नाटक द्वारा अवकाश के दाण वाहता है, जिनमें वह मानव जीवन की जटिल समस्याएं प्रस्तुत कर सके । स्कांकी उत्पत्तिकाल में मानव जीवन की एक भांकी मात्र ही दे देता है। वह किसी विशेष पक्ष पर प्रकाश डालता है । नाटक में जीवन की बहुलता जेक स्पता तथा घटना बाहुल्य रखता है । स्कांकी में एक व्यता, एक समस्या, एक पक्ष या जीवन का एक उद्दीप्त व दाण । स्कांकी में मितव्ययता और संक्षिप्ता का महत्व है । स्कांकी के कथानक सरल, सरल होते हैं, उनमें सूत्रता, एकता तथा स्काग्रता अनिवार्य है । नाटक में कथानक जटिल होता है तथा छोटी सहायक घटनाओं को स्थान प्राप्त हो जाता है । स्कांकी में केवल एक ही घटना एक ही महत्व पूर्ण पक्ष या परिस्थिति रह जाती है । नाटक में प्रायः नाटक के चारों भाग स्पष्ट रहते हैं, स्कांकी का प्रायः संघर्ष एक से आरम्भ होता है और हीन ही गति पकड़कर वस सीमा की ओर अग्रसर होती है । नाटक की गति बोधी तथा स्कांकी में वेग सम्बन्ध प्रवाह का महत्व है ।

१. भारतीय नाट्य साहित्य - सम्पादक - डा. नैन्द्र - पृ. सं. ३७६

२. भिन्वी स्कांकी : उद्भव व विकास - डा. रामचरण महेन्द्र - पृ सं. ३७

स्कांकी का प्राण कथोपकथन है। नाटक में घटनाओं की व्यंजना, विस्तृत चरित्र चित्रण, विस्तृत कार्य व्यापार, अधिक समय तथा बड़े केंद्रों की आवश्यकता होती है, किन्तु स्कांकी में छोटे पैमाने पर ये कार्य सम्पन्न किये जा सकते हैं। नाटक में कथोपकथन लम्बे, विवेचन प्रधान तथा स्वगत से परिपूर्ण हो सकते हैं, किन्तु स्कांकी का कथोपकथन संक्षिप्त पर्यस्परता तथा चारित्रिक विशेषताएँ प्रकट करने वाला होता है। इन्हीं की सहायता से कथानक का विकास परिस्थिति तथा वातावरण का विकास होता है। स्कांकी में स्वगत का स्थान नगण्य है। बड़े नाटकों में पात्रों की संख्या यथेष्ट रहती है, मुख्य पात्रों के साथ गौण पात्र भी अपना महत्त्व रखते हैं। स्कांकी में पात्रों कम से कम रखी जाती है। बड़े नाटक व स्कांकीयों का शिल्प भिन्न होता है।

स्कांकी व कहानी :-

स्कांकी नाटक का कुछ साम्य कहानी से दिखाई पड़ता है, दोनों के रूप कथात्मक है। दोनों के कथानक, पात्र, संलाप आदि उपकरण समान रूप से आते हैं। कुछ लोगों को इन दोनों के स्वल्प विधानों में इतना साम्य ज्ञात होता है कि वे इन दोनों को एक ही मान लेते हैं। उनमें कोई अन्तर ही नहीं देखते।

चन्द्रगुप्त विद्यालंकार कहते हैं "संसार के अनेक साहित्यिक आलोचकों के अनुसार स्कांकी नाटक, कहानी का रंगमंच पर रूपा जाने वाला संस्करण मात्र है।"^१

प्रभाकर माधव का कथन है, "कहानी बहुत कुछ स्कांकी के समान होती है।"^२ दुर्गाकर मिश्र का कथन है "नाटक की अपेक्षा कहानी स्कांकीयों के अधिक निकट जान पड़ती है तथा यह कहना अतिव्यक्ति न होगी कि नाट्य साहित्य में जो स्थान स्कांकी

१. संस स्कांकी विशेषांक - पृ. ११३६

२. संतुलन लेखक - प्रभाकर माधव - पृ. सं. १६८

नाटकों को दिया जाता है वही कथा साहित्य में कहानी का है ।^१

डा. रामकुमार वर्मा ने स्कांकी व कहानी में पांच विभिन्नताओं का उल्लेख किया है - कहानी व स्कांकी में सर्व प्रथम भेद है शैली की भिन्नता --- कहानी का निर्माण पढ़ने के लिए होता है, रंगमंच के लिए नहीं - - - - - कहानी लेखक लिखते समय पाठकों का ही ध्यान रखता है उसके विपरीत स्कांकीकार रंगमंच तथा पाठक दोनों का ध्यान रखता है - - - - - कहानी में लेखक का व्यक्तित्व प्रकट रहता है, स्कांकी में लेखक का व्यक्तित्व प्रकट रहता है तथा अंतिम अन्तर यह है कि कहानी लेखक कहानी में घटना तथा चरित्र-चित्रण में से केवल एक का ही ध्यान रखता है और स्कांकी लेखक चरित्र चित्रण तथा घटनाओं का एक साथ ही ध्यान रखता है ।^२

स्कांकी मूलतः दृश्यत्व के कारण ही कहानी से भिन्न है । पारश्वात्य विद्वानों ने कथात्मकता तथा नाटकीयता के बीच विभिन्न रेखा खींचने का प्रयत्न अपनी अपनी दृष्टियों से किया है तथा उसीके आधार पर नाटक को परिभाषित किया है । कम-अधिक-अल्पम् स्कांकी नाटक तथा कहानी दो भिन्न स्वल्प विधान हैं क्योंकि स्कांकी व कहानी के संलाप में भी अन्तर होता है । स्कांकी में मनुष्यों के कार्य व्यापारों को ही त्रिभय बनाया जाता है क्योंकि रंगमंच पर मनुष्य ही अभिनय करते हैं, परन्तु कहानी के लिए ऐसा कोई बंधन नहीं । नाटक के लिए किसी न किसी प्रकार का संघर्ष, द्वन्द्व अथवा संघाति अनिवार्य है, कहानी में भी इन तत्त्वों का समावेश हो सकता है । परन्तु यह अनिवार्य नहीं । जैसे नाटक उपन्यासका रंगमंचीय संस्करण मात्र नहीं; वैसे ही कहानी का स्कांकी अभिनय संस्करण मात्र नहीं ।^३

१. कहानी कला की आधार शिखर - दुर्गाशंकर मिश्र, पृ. सं. ३१

२. स्कांकी कला - सम्पादक - डा. रामकुमार वर्मा - पृ. सं. ५१-५२

३. हिन्दी स्कांकी कल्प विधि का विकास - डा. सिद्धान्तकुमार - पृ. सं. ३७

एकांकी तत्त्व एवं रचना प्रक्रिया :-

इस प्रकार स्वस्थ के ऐतिहासिक विकास आवश्यकता तथा प्रयोग की दृष्टि से स्पष्ट है कि एकांकी नाट्य साहित्य का वह प्रधान नाट्य रूप है जिसके माध्यम से मानव जीवन के किसी एक एक पक्ष, एक चरित्र, एक कार्य, एक परिपार्श्व, एक भाव की ऐसी कलात्मक व्यंजना की जाती है कि ये एक अविकल भाव से अनेक की सहानुभूति और आत्मीयता प्राप्त कर लेते हैं।

कलेवर की दृष्टि से एकांकी एक अंक का नाटक है, किन्तु दृश्य विधान के अनुसार इसके दो भेद किये जा सकते हैं - पहला एक दृश्य का एकांकी, दूसरा अनेक दृश्यों का एकांकी।^१ पहली श्रेणी के एकांकी में घटना क्या किसी घातक घटना के मायिक स्थल से आरम्भ होती है तथा भावी घटनाओं के अवरोध से जिज्ञासा तथा कुतूहल की वृद्धि करती हुई तीव्र गति से विस्मयपूर्ण संक्षेप विन्दु तक पहुँच जाती है। इसमें कथा का प्रवाह उस निर्धार के समान होता है जो किसी पहाड़ी से अकस्मात् फूटता है और दूर तक विलाई पड़ता है और शीघ्र ही बाँलों से अफल हो जाता है।^२

इस प्रकार एकांकियों में एक ही स्थान पर एक ही समय में कार्य सम्पन्न हो जाता है तथा संकलनत्रय का पूर्ण निर्वाह रहता है। दूसरी श्रेणी के एकांकियों में मजबूती या विविधता उत्पन्न करने का प्रयत्न किया जाता है जिसके फलस्वरूप दो या दो से अधिक दृश्यों की योजना करनी पड़ती है। इस प्रकार के एकांकियों में संकलनत्रय का निर्वाह नहीं हो पाता। इसमें कथा की धारा नू प्रदेश की प्रवाहशील-विस्तृत मूलवर्ती सरिता के सदृश होती है जो क्रु या वज्र गति से अग्रगामी होकर उद्देश्य सिन्धु

१. हिन्दी साहित्य कोष - सम्पादक - डा. बीरेन्द्र वर्मा - पृ. सं. १६६

से मिल जाती है। ऐसे रसांकी में बरस विन्दु की उत्कटता नहीं होती। उनमें किसी समस्या को उत्पन्न करने या तथ्य उद्घाटन करने में ही रसांकी की सफलता मानी जाती है।

मयादा की दृष्टि से रसांकी में केवल आधिकारिक कथा होती है, वही आरम्भ होकर अन्त की ओर तीव्र गति से विकास करती है। इस लिए इसमें जटिलता नहीं होती है। इसमें किसी सुनिश्चित छेय की व्यंजना अव्यय शब्दों में, संतुलन तथा मितव्ययिता के साथ की जाती है। इसमें बहुरूप तथा अन्तः संघर्ष भी रहता है, जो परिस्थिति या वातावरण के अनुसार उदीप्त होकर कथा के विकास में सहायता देता है। इसमें प्रायः एक मुख्य घटना अनेक लघु घटनाओं के सहारे बाने बढ़ती है तथा कीतु-हल के नये-नये स्थल उत्पन्न करती जाती है। इसमें काल व स्थान की रसता अनिवार्य नहीं मानी जाती किन्तु क्लिप्त्य से शिल्प कौशल के द्वारा स्थल, कार्य, काल का उचित संकलन उपस्थित किया जाता है।

यद्यपि गीति व रसांकी दो भिन्न रूप हैं किन्तु आज गीति नाट्य के विकसित हो जाने से रसांकी गीति के निकट आ गया है। गीति, गीतिकार की किसी अनुभूति की अभिव्यक्ति है, किसी राग को वाणी देना है जबकि रसांकी की वात्सा अनुभव, अनुभूति और विचार से किसी रहस्य का उद्घाटन कर राग को व्यापित देना है। एक में भाव की व्यंजना, रसता, अन्तरात्मा की स्फूर्ति, संनितात्मन्ता श्रेणी व भाव सौल है, दूसरे में कृत्रिमता, विचार का विवर्ण व व्यंजन, पात्रों का वाणी विवर्ण, श्रेणी में आंगिक, वाचिक, सात्त्विक, आचार्य अभिनय व रंग व्यवस्था है।

रसांकी के कथानकचयन में रसांकीकार की अन्त प्रेरणा की प्रमुख है, वह अपने स्वभाव, रुचि, अवधि और जीवन दर्शन के अनुसार किसी भी द्रोत्र के कथानक के विवर्ण में उपादान चुनने के लिए स्वतन्त्र है। किन्तु रसांकी के कथानक का विस्तार

कौनोंकी नाटकों के समान नहीं होती। इसमें कथानक की इस कौशल से संवार कर कथा-वस्तु का संठन किया जाता है कि उसमें स्फूर्ति, उपेक्षा, सावधानता तथा उद्देश्यों-नमस्कृता वा जाती है। वस्तु की यह संठन क्रिया कुछ नहीं होती। इसमें कार्य का आरम्भ व प्रयत्न ही ही अवस्थाएं होती हैं तथा प्राप्तयाका से कार्य की समाप्ति भी जाती है। इस प्रकार मूल व प्रतिमूल सविधायी के बीच इन दोनों अवस्थाओं के कार्य के बीच का कपन कर दिया जाता है जो तैल बिन्दु का तीव्र प्रकार पाकर प्रत्याशित या अप्रत्याशित अवस्थाओं के रूढ़ि हुए भी आश्चर्य जिज्ञासा, कौतुक और विस्मय की स्थितियां उत्पन्न करता है और तीव्र वेग के माय कल्प भी प्राप्त कर लेता है। यह कल्प कार्य की परिस्थिति अथवा चरित्र की गति में के अनुसार सुगन्त या दुगन्त होता है।

प्रायः एक दृश्य के क्वांकों में कल्पकार्य का आत्मस्थिक चरम उत्कर्ष पर पहुंचना चाहता है और उसमें कार्यारम्भ चरम की स्थिति से कुछ ही पूर्व की स्थिति का होता है। इस लिए क्वांकी के कार्यारम्भ और कार्यान्त में कुछ ही दूरी का अन्तर रहता है।

पात्र विधान के सम्बन्ध में पक्की बात यह है कि क्वांकी में उनकी संख्या चार या पांच से अधिक नहीं होती। उनमें केवल मुख्य अन्तर गीण प्रकार के पात्र रहें जा सकते हैं। साहस, वीरता व प्रेम को क्वांकी में नायक के साथ प्रतिनायक की कल्पना की क्वांकी को प्रभावशाली बना देती है। पात्रों के चरित्र का निर्माण में उनके संस्कार मनोविज्ञान व आनाचरण के अनुकूल होता है। उनमें अन्तर्बन्ध उपस्थित करते समय क्वांकीकार कार की भरी पटुता की आवश्यकता होती है कि पाठक प्रभावित हो जाए।

संवाद क्वांकी का स्वीय है क्योंकि संवाद के द्वारा ही कथा व चरित्र के स्थल सम्मुख लाये जाते हैं। अतः संवाद क्वांकीकार के शिल्प कौशल का प्रधान निकष है। स्वभाविकता, संदिग्धता, वाग्बिदग्धता, रोचकता, प्रभावोत्पादकता, संवाद के

उत्कर्ष विधायक गुण हैं। संवाद की पाषाण का निर्णय पात्रों की जाति, गुण, कर्म, स्वभाव, मनोवृत्ति तथा उद्देश्य की स्थिति पर निर्भर करता है। नाट्य संकेत या रंग संकेत तथा के परिपार्श्व से संबंध रखते हैं। ये व प्रतिव्यास या सूचनाएं हैं, जिनका प्राणिक स्कांकीकार तथा चरित्र, संवाद, का संयुक्त प्रभाव बढ़ाने के लिए करता है।

स्कांकी में कार्य स्थान और कला की संगति या उनके संकलन निर्वाह का कोई नियम नहीं है। यह स्कांकीकार की प्रवृत्ति या उनके रचना कौशल पर आधारित है कि वह क्या के विभिन्न कोणों को एक ही दृश्य में मिलाने तथा स्पष्ट स्थान व कार्य की दूरियों को एक कर दे। ऐसी स्थिति में स्कांकीकार को पहले ही कला की समस्त तीव्र-तम स्थितियों का संकलन सावधानी से कर लेना पड़ता है।

बांगल स्कांकीयों का उदय व उनका हिन्दी-स्कांकीयों पर प्रभाव :-

हिन्दी स्कांकीयों की एक परंपरा हमें संस्कृत व बांगला से लेकर पाश्चिमात्य युग में तथा तब से आधुनिक काल तक एक अंतराल के रूप में प्राप्त होती है। परन्तु नाट्य साहित्य से प्रभावित आधुनिक हिन्दी स्कांकी का विकास उसी युग की देन है। पश्चिम के अनुकरण पर आता यहाँ की नवोदय के स्कांकीयों का विकास हुआ। जिस टैक्नीक के स्कांकी बीसवीं शती के तीसरे दशक के पश्चात लिखे गये थे वे सर्वथा नये थे। बीसवीं शताब्दी के चौथे चरण में अंग्रेजी स्कांकी नाटकों का प्रभाव स्पष्टतः हिन्दी पर परिचलित होने लगा। प्रसिद्ध स्कांकी नाटकों ने हिन्दी लेखकों को प्रभावित किया।

१. हिन्दी स्कांकी की शिष्य विधि का विकास - डा. सितनाथ कुमार - पृ. सं १६०

कतिपय बालीक हिन्दी छांकी को संस्कृत से संबंधित मानते हैं तो द्वितीय पदा के विधान उसे श्रेणी की देन समझते हैं। उदाहरणार्थ - डा. एच. पी. लखी का मत है, "छांकी श्रेणी साहित्य को देन है - - - - - कुछ बालीक छांकी का उद्गम संस्कृत से मानते हैं। परन्तु छांकी जब बीसवीं शताब्दी में उभर हुआ तो स्पष्ट है कि उस पर श्रेणी का प्रभाव है न कि संस्कृत का।" १

डा. नौन्दर का मत है कि, हिन्दी में छांकी परिक्रम से शायद, उस बात को सुनकर पुराने आचार्य नये बालीकों की परिक्रम पूजा पर लीफ उठे हैं - - - - - यह सब देखते हुए तो मैं सत्य की रक्षा के लिए थोड़े देर अपने देश प्रेम को बहाल स्वीकार करना पड़ेगा कि हिन्दी छांकी उसकी बहानी की तरह परिक्रम से शायद। २

डा. रामचरण महेन्द्र ने संक्षिप्त लिखा है कि "वायुनिक युग में श्रेणी धारणा से अध्ययन तथा श्रेणी छांकीकारों के अनुकरण पर नई शैली के हिन्दी नाटकों का विकास आरम्भ हुआ। यदि पारश्चात्य छांकी साहित्य का अध्ययन तथा हिन्दी छांकी साहित्य में उसी टेक्नीक -- उसी मति से चलता रहा तो निश्चित ही हिन्दी छांकी विश्व-साहित्य में अपना स्थान बना लेता।" ३

उपर्युक्त मतों के आकार पर यह स्पष्ट होता है कि भारतीय हिन्दी छांकी साहित्य स्वयं अपनी मौलिकता रखते हुए बहुत कुछ श्रेणी साहित्य की विधा से प्रभावित है। हिन्दी में पारश्चात्य जगत में जिस छांकीकार का सौधा व भास्वर प्रभाव पड़ा है, वह बनाई जा है। ४ यों तो बनाई जा भी नहीं हैल्सन व मैटरलिक के प्रभाव को भी अस्वीकृत नहीं किया जा सकता क्योंकि वायुनिक हिन्दी छांकीकारों के अग्रदूत डा. राम-कुमार वर्मा ने छांकी साहित्य पर बनाई जा, मैटरलिक व हैल्सन के प्रभाव को स्वीकृत किया है।

१ नाटक की परिक्रम - डा. एच. पी. लखी - पृ. सं. १७७

२ वायुनिक हिन्दी नाटक - डा. नौन्दर - पृ. सं. १२५-१२६

३ छांकी नाटक - डा. रामचरण महेन्द्र - पृ. सं. २

परन्तु सबसे अधिक मुमनेश्वरप्रसाद ही पारवात्य का प्रभावित हुए हैं। नाटकों में प्रायः अन्तर्दिन्द व्यक्ति वैविध्यवाद, लीजुल, संघर्ष तथा बौद्धिक आग्रह कादि उसके प्रमाण हैं। उनमें संस्कृत की प्रस्तावना, माल वाक्य, वस्तु विकास प्रणाली और नियम स्रुता का अभाव पाया जाता है।^२

इब्सन, पिनरी हाँ इत्यादि में पुरानी पद्धति, कृत्रिम भावुकता, जीवन का कतिरहित स्वभाव, स्वागत काव्य का प्रयोग, पुरुषों की अशिक्षता, एक संकलनक्य की अव-
हेलना तथा अन्य अस्वामाशिक्षता के प्रति जो जो यथासंवादी श्रान्ति थी, अब हिन्दी
स्कांकी में दृष्टिगोचर होने लगी है। नवीन हिन्दी उकाके निर्माण में इब्सन हाँ,
माहसवदी जेम्स बेरी, जे. एम. सिंग, आरनाल्ड बेनेट इत्यादि पारवात्य नाटककारों का
प्रत्यक्ष प्रभाव परिलक्षित होता है।

जायुनिक क्रीकी स्कांकी का प्रभाव भी बहुत पुराना नहीं है। जिस प्रकार
संस्कृत में स्कांकीयों की भावोन परंपरा मिलती है उसी प्रकार क्रीकी में भी बहुत प्राचीन
काल से भिरेल व मिस्टरीज नाम के खेल, जायुनिक स्कांकी का ही प्राचीन रूप होते थे
वे यद्यपि बहुत बड़े होते थे, व अपने यहां के स्कांकीयों की भांति इंग्लैण्ड के गांव-गांव में
दिकार्ये जाते थे परन्तु इनकी जायुनिक क्रीकी स्कांकी का बंधन नहीं बना जा सकता है।

इंग्लैण्ड में ऐंकांकीयों के जन्म की विचित्र कहानी है। यह घटना सन् १६०३
नवम्बर की है, जब डब्ल्यू डब्ल्यू जेम्स की हाँटी कहानी (मकीरुपा, बंदर का पंजा)
की हुई पाकीसी ने पट्टीगोलक के रूप में प्रस्तुत किया तथा वह इतना लोक प्रिय हुआ कि
जाम बनता है उस दिन प्रधान नाटक देखने के लिए ठहरना उचित न समझा।

१. हिन्दी स्कांकी -- डा सपिन्ड्र - पृ. सं. २०१

२. हिन्दी स्कांकी -- " " " " २०१

३. हिन्दी नाटकों का विकासालोक व अध्ययन - पृ. सं. २०४

* बन्दर का पंजा की लोक प्रियता से प्रभावित हो कि बड़े नाटकों का प्रभाव कम न हो जाय, व्यवसायिक संगमनों ने इसे अपने यहाँ से बलिष्ठ कर दिया । अब यह नवजात नाट्य व्यवसायिक संगमनों की स्मृति बन गया । अभी भी वहाँ नूतने प्रतिष्ठित नाटकों का प्रदर्शन इन संगमनों द्वारा हो जाता है । सत्कालीन युग में नाटक की इस नवीन विधा की ओर बड़े बड़े लेखकों का ध्यान गया और उन्होंने उनके सुन्दर स्कांकी नाटकों की रचना की ।

बीसवीं शताब्दी के चौथे चरण में ब्रोजी के स्कांकी नाटकों का प्रभाव स्पष्ट हिन्दी पर परिलक्षित होने लगा ।^१ ब्रोजी के पूरे नाटकों के प्रभाव स्वल्प हिन्दी के सुकान्त प्रहसनों में व्यंग्य का समावेश किया गया साथ ही सुकान्त नाटकों का भी प्रादुर्भाव हुआ, जिसका उदाहरण अररिक्त है ।

ब्रोजी नाटकों व स्कांकीयों के प्रभाव से ही हिन्दी स्कांकी में यथार्थवादी प्रवृत्ति अन्य विश्वास, धार्मिक डोंग सामाजिक कुरीतियों आदि पर व्यंग्य प्रकार किये गये । कैलाशचन्द्र त्रिपाठी कृत जनरसिक एवं राधाकृष्णादास कृत दुःख की बाला में इन तर्कों का दिग्दर्शन होता है । ब्रोजी नाटकों एवं स्कांकीयों के प्रभाव स्वल्प हिन्दी नाटककार संस्कृत नाट्य विधाओं से दूर हटने लगे ।

हिन्दी लेखक के सतही मानस पर पार्श्वगत साहित्यिक विधाओं व प्रेरणाओं का प्रभाव पड़ रहा था । स्कांकी संबंधी कैनन कीरे चीरे प्रबल हो रहा था । ब्रोजी के सम्पर्क व पार्श्वीय नाट्यशास्त्र के नियमों का अनुकरण करने से हिन्दी स्कांकी की टेकनीक में भारी परिवर्तन हुआ ।^२ पार्श्वीय देशों में चलक सास्तता जीवन की तीव्रता तथा अवकाश की न्यूनता के कारण उन्होंने ने समाज की आलोचनात्मक नेत्रों से देखा, तथा उनकी तथुओं का अनुसरण भारत में हुआ । फिर स्कांकी पढ़ने तथा अभिनय दोनों ही

१. हिन्दी स्कांकी की शिल्प विधि का विकास - पृ. सं. ११० - डा. सिद्धनाथकुमार

२. हिन्दी स्कांकी उदभव और विकास - डा. रामबाण महेन्द्र - पृ. सं. १३३

दृष्टियों से समाज का मनोरंजन करने तथा समस्याओं को उभारने में सफल हुआ ।

पाश्चात्य स्कांकी कला से प्रभावित मूल्य प्रभाव आलोच्य स्कांकी व नाटक-कार की रचनाओं में सुसरित हुआ । आपका नवीन विधा से प्रभावित स्कांकी ^{कविता} की मृत्यु सन् १९३० में प्रकाशित हुआ । कला की दृष्टि से यद्यपि यह सफल स्कांकी न था परन्तु प्रांग की दृष्टि से उसका हिन्दी साहित्य में महत्वपूर्ण स्थान है । सन्ध्या बाबल तथा वायु का मानवीकरण मेटरलिंक से प्रभावित जौना सिद्ध ~~मैनस~~ करता है ।

पाश्चात्य शैली का अनुसरण करने वाले जो अन्य स्कांकीकार इस दौर ~~अंतर~~ हुए उनमें स्वामी लक्ष्मीनारायण मिश्र, मुकुण्डेश्वरप्रसाद, उपेन्द्रनाथ अशक, उदाधरकर पट्ट तथा कैल गौविन्ददास हैं । नवीन स्कांकी कला के विकास व प्रांग में उन स्कांकीकारों का महत्वपूर्ण स्थान है ।

प्रसाद की शैल्यपिथर का अनुकरण करने की पद्धति भावावेश तथा असंभावनाओं के विरुद्ध शान्ति का पक्ष जो लक्ष्मीनारायण मिश्र ने रखा । मिश्र जी ने मौलिक रूप से समस्या स्कांकी का विकास किया । यूरोप के स्कांकीयों में जिस यथार्थ तथा मनोविज्ञानिक चित्रण का काल ईब्सन से आरम्भ होता है, पुनानी व कैक्सपियर की शैली के अतिरिक्त नाटकों के विरुद्ध जब प्रतिक्रिया की लहर चलती है, मनोविज्ञान को आधार बनाया जाता है और इस युग के सभी नाटककार तां नादि की उपलब्धि है, उस यथार्थ को पिछड़ी ने संस्कृत नाटकों से ग्रहण किया है । यह उनकी कला तथा प्रतिभा को मौलिकता का प्रभाव है कि उनके नाटक पाश्चात्य यथार्थवाद के अतने निकट जा गये है ।

पाश्चात्य प्रभाव स्पष्ट है है मुकुण्डेश्वर प्रसाद के स्कांकीयों पर जीवन में आकस्मिकता को महत्व देते हैं तथा स्थान-स्थान पर नाटकीय प्रांग करते हैं । आपकी शैली तथा कथा-वस्तु पर पाश्चात्य जीवन दर्शन और स्कांकीयों में तां का विशेष प्रभाव है । तां की व्यंग्य कथोक्तियों ने इन्हें विशेष रूप से आकर्षित किया है ।

इसी प्रकार उपेन्द्रनाथ ब्रह्म की रचनाओं पर जे. ए. फर्ग्युसन के कैम्पबेन्त आफ किम्पूर तथा लाई उनस्की के ' नाइट स्ट उन उन की टेक्नीक का प्रभाव प्रतीत होता है । पार्श्वालय एकांकी के प्रकाश में किन्हीं एकांकी साहित्य की नवीन दिशा व प्रेरणा मिली । तात्पर्य यह है कि वास्तविक एकांकी अपनी जगह में पूर्ण व स्वकेंद्रित है, परन्तु नवीन एकांकी की नवीन भांग पर प्रशस्त करने में पार्श्वालय एकांकी का महत्वपूर्ण योगदान है ।